

Православное обозрение

РАДОНЕЖ

№ 6 (169) 2006г.

«Радонеж» в Интернете: <http://www.radonezh.ru>

ЗАМЕТКИ У ГРОБА ГОСПОДНЯ

Современная Европа мертва. Это – первая мысль, которая с особой острой посещает во Святой Земле, благословленной земле Господа. Христианство на Западе, мутавшее в нечто крайне далекое от своих духовных корней и теперь уже прямо противоположное, выродилось и остыло. Европейцы, когда-то готовые умереть за Христа, ныне превратились в примитивных завсегдатеев пабов и супермаркетов, в беспомощный придаток индустрии развлечений и комфорта, в приложение к телевизору.

Стр. 4-5



Фото: Медиа-Центр «Православное слово Сибири»

ВОПРОСЫ О ВЕРЕ И СПАСЕНИИ

АРХИМАНДРИТ АМВРОСИЙ (ЮРАСОВ)

Кто примет антихриста

Почему антихриста примут не только язычники, иудеи, иноверцы, но и благочестивые люди?

Есть такое предсказание, что люди забудут Бога, забудут Небо – свое Отчество, забудут Вечность. И в обольщении своем все внимание устремят на землю, на свое земное благосостояние. А когда человек не думает ни о Боге, ни о чем духовном, высоком, тогда его душа атрофируется. У него теряются духовные ориентиры. Он не читает Священное Писание, не знает духовное наследие святых отцов, становится плотским. Помрачение коснется не только неверующих. Ведь пала же часть ангелов вместе с сатаной, соблазнилась Адам и Ева, будучи в раю, потому Христос и предупреждает: враг хитер, часто действует под видом добра, победить его можно постом, молитвой и смирением.

Почему так поздно

Почему Господь меня так поздно призвал к вере? Хожу в храм только три года, а мне уже шестьдесят пять. Я не ропщу, просто мне это интересно.

Господь всех призывает, но когда мы все внимание уделяем плоти, голоса Его не слышим, нам не до Бога.

Вам сейчас шестьдесят пять лет. Плотские страсти потухли, может, уже и едите не столько, как раньше. И болезни о себе постоянно напоминают. Начинаем прозревать, начинаем просыпаться. Задумались о вечной жизни, о потустороннем мире. Вот причина, почему так поздно –

у нас много страстей, которым мы потакаем и которые мешают нам вспомнить о Боге.

Душа без веры – больная душа. Например, пришел человек в консерваторию. Прекрасные музыканты-профессионалы играют Баха, Бетховена... Многие люди сидят, плачут. А глухой человек смотрит на них и удивляется: «Что это с ними?» Он болен, не слышит. Даже может встать и уйти. Так и души наши могут «не слышать», если они омрачены грехами.

Бывает, ребенок так увлекается игрушками, телевизором, рисованием или разговорами в кругу друзей, что, сколько его родители к обеду ни зовут, он не слышит. А когда родители подойдут к нему, возьмут за плечо, он опправдывается: «А я не слышал...» То же самое бывает и у нас, когда мы увлекаемся земными благами. Сколько Господь ни зовет, мы не откликаемся, пока нас земная скорбь не тряхнет: болезнь, пожар, потеря близких. Только тогда начинаем просыпаться.

Если «этому надлежит быть»

Если «этому надлежит быть», как к этому относиться рядовому христианину?

Может быть, не стоит этому противиться?

Приведем слова святителя Игнатия Брянчанинова: «Не посмей слабой рукой что-то сделать». Для православного христианина самое главное быть с Богом. А когда человек с Богом, живет по Его заповедям, ходит в церковь, молится, искренне исповедуется, достойно причащается, Господь такого раба сохранит.

Подписной индекс - 32510

ПУТЬ К ЦЕЛИ: ЗАЩИТА СРЕДЫ ОБИТАНИЯ

Стр. 3

Весной 2006 г. Десятый Всемирный Русский Народный Собор принял Декларацию о достоинстве и правах человека, которую различные общественно-политические силы расценили далеко не одинаково. Характерный отклик поступил в виде заявления, подписанного г.г. Якуниным, Кротовым и др., под заголовком «Идеологическая атака на универсальность прав человека – путь к деспотии», где высмеивается (впрочем, не критикуется – за отсутствием аргументов) сам взгляд на права человека в их духовной и исторической перспективе. В этой связи, какая судьба ждет Декларацию Собора?

Е.ЧУДИНОВА: «ЕСЛИ РОССИЯ БУДЕТ ДЕЙСТВОВАТЬ БРУТАЛЬНО, США ТУТ ЖЕ УМОЛКНУТ»

Если американцы поделили Югославию, то почему мы не можем поделить Украину, где нарушаются фундаментальные права русскоязычных жителей?!

Стр. 6

ИСТОКИ БОГОХУЛЬСТВА В СОВРЕМЕННОЙ КУЛЬТУРЕ

Стр. 8-9

Сегодня ситуация в нашей стране такова, что глумление и богохульство свойственны не только массовой культуре. Выскажу свое мнение: то, что улицы и целые города по-прежнему носят названия в честь Урицкого и прочих безбожников – это тоже богохульство, может быть даже более изощренное, чем фильм, вышедший на экраны кинотеатров.

О «ПРАВОСЛАВНОЙ ПЕСНЕ», «ПРАВОСЛАВНЫХ ФЕСТИВАЛЯХ», «ПРАВОСЛАВНЫХ ПЕВЦАХ И КОМПОЗИТОРАХ»

Беседа писательницы Людмилы Ильиной с певицей Евгенией Смольяниновой

Стр. 14-15

Конечно, могут быть такие моменты, когда страх будет преобладать над душами. Известно, что у дьявола самое сильное оружие наводить страх. Помню, в 1962 году был в Сибири. Одна старенькая бабушка еще тогда говорила: «Ой, время пришествия антихриста! Как нам спастись? Как нам не погибнуть?» Это было в 1962 году. Сейчас этой бабушки давным-давно нет, и антихрист еще не пришел. Так что не надо думать и заострять внимание на приметах его прихода: сбылись они или еще нет. Но знать надо, что его пришествие будет, будет один царь на весь мир.

Самое главное быть с Богом! И Господь Своих никогда не оставит.

Жизнь за гробом

Как объяснить неверующим, что жизнь за гробом действительно существует?

Мы знаем, что в истории Церкви было много случаев, когда Господь показывал чудеса возвращения из загробного мира. Всем известно воскрешение евангельского четверодневного Лазаря. И в наши дни, среди наших современников, таких случаев немало. Обычно люди, которые возвращались из потустороннего мира, рассказывали, что их душа продолжала мыслить, чувствовать, переживать. Рассказывали, как душа входила в общение с ангелами или с бесами, видела обители Рая и ада. Память об увиденном не исчезала, и, когда душа возвращалась назад в своё тело (видимо, еще не пришел срок для окончательного ухода), они свидетельствовали об этом.

Продолжение на стр. 14

НОВОСТИ

СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ АЛЕКСИЙ СТАЛ ЛАУРЕАТОМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ

МОСКВА. 12 июня в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца состоялась церемония вручения Государственных премий России за 2005 год, сообщают Патриархия.ru.

По сравнению с предыдущими годами порядок премирования несколько изменился. Летом 2004 года президент России подписал указ о совершенствовании системы госпремирования за достижения в области науки и техники, образования и культуры. Вместо существовавших ранее премий в этих областях были учреждены шесть Госпремий — три в области науки и техники и три — в области литературы и искусства. В этом году была учреждена государственная премия за выдающиеся достижения в области гуманитарной деятельности. Первым ее лауреатом стал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II «за плодотворную просветительскую и миротворческую деятельность, способствующую утверждению непреходящих нравственных ценностей и консолидации общества».

Святейший Патриарх Алексий в своем выступлении после получения диплома и почетного знака лауреата премии сообщил, что денежное вознаграждение в размере в пять миллионов рублей будет потрачено на благотворительные цели: «Денежную составляющую этой премии я хочу передать в приюты для детей и учреждения, которые занимаются делами милосердия, и от их имени позвольте сердечно поблагодарить Вас», — сказал Святейший Патриарх.

«Очень справедливо и правильно, что премия присуждена Патриарху за просветительскую и миротворческую деятельность, способствующую утверждению непреходящих нравственных ценностей и консолидации общества», — сказал в интервью ИТАР-ТАСС заместитель председателя отдела внешних церковных связей Московского Патриархата протоиерей Всеволод Чаплин.

Он отметил, что Святейший Патриарх Алексий II «является настоящим просветителем и миротворцем, он своими словами и поступками за 16 лет патриаршества очень многих научил в повседневной жизни применять нравственные нормы».

Представитель Московского Патриархата подчеркнул, что «Предстоятель Церкви побуждает священников, педагогов, все общество заниматься нравственным воспитанием — это очень сильно влияет на людей», потому что «без нравственного воспитания все политические и экономические усилия тщетны». Понимая это, подчеркнул собеседник агентства, Патриарх «к такому воспитанию и призывает и во многом благодаря его заслуге оно в России опять осуществляется, несмотря на то, что лет 12-15 назад от него призывали отказаться».

Отец Всеволод особо отметил миротворческую деятельность Святейшего Патриарха Алексия. Предстоятель «прилагает много усилий для созидания мира и согласия в обществе», сказал он. Он напомнил также, что во время межнациональных, политических и социальных конфликтов Патриарх призывал их стороны «к миру и к поиску взаимно приемлемых решений». О. Всеволод подчеркнул, что «благодаря позиции Патриарха многие люди не пошли на насилие и оставили крайнюю вражду».

ВСЕМИРНЫЙ САММИТ РЕЛИГИОЗНЫХ ЛИДЕРОВ

МОСКВА. Религиозные лидеры, которые собираются в Москве 3-5 июля на Всемирный саммит, хотят обозначить свои позиции по самым актуальным вопросам современности с религиозной точки зрения и представить их главам государств «большой восьмерки», которые собираются на саммит в Санкт-Петербурге. Об этом, как сообщает ИТАР-ТАСС, заявил на пресс-конференции 22 июня председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл. «Послание должно носить нравственный характер и не быть политической декларацией», — отметил он.

Саммит религиозных лидеров, организованный Межрелигиозным Советом России, по словам митрополита, пройдет на самом высоком уровне и соберет порядка 100 лидеров мировых религий. «Он будет беспрецедентным знаковым событием», — отметил митрополит Кирилл.

На встрече планируется обсудить роль веры и религии в современном обществе, вопросы защиты духовных ценностей, пути преодоления терроризма, экстремизма, ксенофобии и т.п. Отвечая на вопросы журналистов, митрополит Кирилл отметил, что, вопреки разного рода утверждениям, «речь не идет о создании какой-то единой религии, а лишь о плодотворном сотрудничестве». Он пояснил, что «все мировые религии имеют единую систему нравственных координат».

Заместитель председателя ОВЦС протоиерей Всеволод Чаплин особо отметил, что на саммите «не предполагается большого количества светских участников». По его словам, эта встреча не предполагает активного выступления государственных деятелей, экспертов и представителей СМИ».

ЭТА ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНАЯ И МНОГОКОНФЕССИОНАЛЬНАЯ «РУССКАЯ ИДЕЯ»... ЖЛОБСТВА — НЕ ДОПУСТИМ!

Вторую неделю СМИ заняты освещением конфликта в московском микрорайоне Южное Бутово с московской властью. Ставшие уже затяжными сюжеты в теленовостях, телевизионные, опять же, перепалки с участием депутатов и членов Общественной Палаты (спикер московской думы с треском проиграл Кучерене и Сванидзе в ток-шоу на НТВ), многочисленные публикации в центральных газетах, перешедшие уже от информации к ее истолкованию. Фантазия, как всегда, беспредельна — дом семьи Прокофьевых кто-то сравнил с «домом Павлова» в Сталинграде. Видимо, свое действие жара оказывает.

Некоторые толкования происходящего вообще вызывают оторопь. Например, православный гражданин, что за «оранжевой революцией в Бутово» стоят, с одной стороны, разработчики проекта «русский ислам» (видимо, именно поэтому выселяют на ул. Кадырова), а с другой — пропагандисты Ющенко в России. А журналистка из «Известий» (№ от 22.06.06, материал «Жители сносимого поселка рассчитывают врагами») объяснила злоключения жителей Бутова с простодушiem милиционерского протокола: да просто выселяемые «пытались сыграть в азартную игру с государством и проиграли». Вообще-то, государство, играющее с подданными в азартные игры, — это государство наперсточников. Не хотелось бы в таком государстве жить. Хотя мы именно в нем прожили все 90-е. Под регулярно повторяемый (с небольшими вариациями) рефрен: мол, надо делиться. Понимать его надо было именно в «наперсточном» смысле — это вам надо делиться с нами. А теперь наблюдаем повторение, естественно, в виде фарса. Особенно впечатляет обещание не допускать «жлобства» — со стороны выселяемых из домов...

Что наводит на особо грустные размышления, так это то, что в последнее время по такой же модели развиваются и другие дискуссии. Например, привезли в Россию архив Ильина. И «иже во власти суть» взялись изучать наследие философа. Но тут же споткнулись о слово «русский», которое у Ивана Александровича встречается с большой частотой, — для него оно много значило. А для нас? Вот, к примеру, американец Хантингтон книжку недавно выпустил, под названием «Кто мы?». В смысле — американцы. А мы, русские, — кто? Какова «русская национальная идентичность»?

Неугомонный муфтий Гайнутдин (в интервью Kremli.org) объясняет, что это вообще все устарело: «Термин «Русская земля» принадлежит далекой истории. После разрушения Киева в XII веке другими русскими князьями во главе с Андреем Боголюбским, единая русская государственность, имевшая конфедеративный характер, де-факто и вовсе прекратилась. Последние остатки этнических «русской государственности» на севере Руси были

уничижены царем Иваном Грозным в его походе на Великий Новгород». Даже больше того — не просто устарело, а никогда и не было: «Концепция «русской нации» является искусственным, надуманным образованием, не имеющим опоры в реальности и в реальной истории», «для обозначения государствообразующей нации с 15 века и вошел в оборот другой, казалось бы, синонимический термин «российский», «от термина «русская нация» лучше либо совсем отказаться, либо понимать под ним всех россиян. В основу общероссийской идентичности должна быть положена гражданская идентичность». И вообще: «Понятие российской культуры должно расширить свои границы, Например, творческое наследие таких

записные «патриоты» с записными же «государственниками». Проханов разразился многосерийной «пятой империей», понять из которой можно только, что «русское» для него — «советское». А философ Дугин противопоставил плохому и подлежащему искоренению «национализму ненависти» существующий быть вынужденный дозволенным и всячески поощляемым властью «национализм любви». Ни про тот, ни про другой, впрочем, понять ничего нельзя (чувствуется постмодернистская постфилософская выдумка). С одной стороны, люди, исповедующие нехороший «национализм ненависти» или «основывающие на нем свои действия, не провозглашают ни расового превосходства, ни приоритета какой-то одной ре-

будет — они сами тихо вымрут в атмосфере победившего «национализма любви». Надо понимать, по причине большой удушливости оной атмосферы...

Русского националиста Ильина «иже во власти», видимо, решили прочитать так: себе оставляются «вершки» — рассуждения о «национальной идеи» и о некоем «просвещенном», «высочайше утвержденном», «правильном» национализме, причем изредка употребляется и подозрительное слово «русский» — ну, там, если какой интернационал подвернется или Брайтон Бич. А гражданам — «корешки», то бишь, высочайше, опять же, подтвержденное право «не жлобствовать». Ну, и на том спасибо — могло быть хуже.

Потому как, ежели кто вздумает жлобствовать — поправки в законопроект о противодействии экстремизму, уже внесенные в нижнюю палату парламента «единороссами», предусматривают значительное расширение перечня признаков экстремистской деятельности. Так, к экстремизму предлагается причислить «воспрепятствование законной деятельности органов власти» в сочетании с «насилием или угрозой его применения» и «публичную клевету в отношении лиц, замещающих государственную должность РФ или субъекта РФ, соединенную с обвинением указанного лица в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления». Более того, в пояснительной записке к законопроекту отмечается, что экстремизмом следует признать «не только прямой призыв к осуществлению экстремистской деятельности», но и «публичные выступления, которые побуждают к осуществлению или допускают возможность осуществления экстремистской деятельности». Например, ежели ты отказался выметаться с участка, который тебе мэрша приглядела, да еще плакат вывесил, мол, Путин, помоги, — получаешься ты экстремист, воспрепятствующий законной деятельности. Или в телевизионном ток-шоу сказал (как член Общественной палаты), что представители столичной власти не встречаются с жителями мятежного микрорайона, — то же самое (спикер т. Платонов тут же квалифицировал высказывание, как «наглую клевету» в адрес представителя власти, то есть, жутчайший экстремизм). А ежели ты в газетной статье выразишь желание, чтобы в школьной программе по литературе оставался Достоевский, да еще призовешь к тому, чтобы школьникам о православной культуре рассказывали, тогда как во всех учебниках, ясное дело, должны быть Габдулла и Муса — ну, тогда ты вообще жлоб редкий и махровый «националист ненависти». И разговор с тобой будет короткий: «таким «деятелям» необходимо закрыть доступ в общественную жизнь» (цитата из обращения 13 губернаторов). Пока только общественную...

От редакции



великих татарских поэтов, как Габдулла Тукай и Муса Джалиль, во всех учебниках России должны стать неотъемлемой компонентой российской культуры». Это, значит, чтоб про всякую там русскую культуру, или, хуже того, «православную» даже не заикались. Ну, скажут, это ж Гайнутдин, от него еще и не такое услышишь — лицо неофициальное. Хотя, как сказал бы булгаковский Коровьев, сегодня оно неофициальное, а завтра, глядишь — и еще какое официальное. Не очень и давно организатор всей «управляющей демократии», т. Сурков так и указал: «Наша история показывает, что русские цели всегда выходят далеко за пределы национального быта ... Всякое большое русское дело — будь то Третий Рим или Третий интернационал — всегда бывало делом сверхэтническим, общим для многих народов». Конец цитаты. И слова Богу — а то еще немного, и в «большие русские дела» записались бы и мафия с Брайтон Бич, и лондонские «челси владельцы» тоже ...

Не остались в стороне и

ПУТЬ К ЦЕЛИ: ЗАЩИТА СРЕДЫ ОБИТАНИЯ

Весной 2006 г. Десятый Всемирный Русский Народный Собор принял Декларацию о достоинстве и правах человека, которую различные общественно-политические силы расценили далеко не одинаково. Характерный отклик поступил в виде заявления, подписанного г.г. Якуниным, Кротовым и др., под заголовком «Идеологическая атака на универсальность прав человека – путь к деспотии», где высмеивается (впрочем, не критикуется – за отсутствием аргументов) сам взгляд на права человека в их духовной и исторической перспективе. В этой связи, какая судьба ждет Декларацию Собора?

Декларацию Всемирного Русского Народного Собора о достоинстве и правах человека можно с полным основанием уподобить топографической карте, на которой ясно прослеживается путь к цели. Без карты двигаться было бы невозможно – но непростительной наивностью было бы видеть в ней некий страховой полис. Дальнейший успех будет зависеть от нашего разума и усердия в следовании по предстоящему нам пути.

А препятствий на этом пути очень много, и некоторые из них видны уже сейчас. Говорил о них и Владыка Кирилл в своем докладе, говорилось о них и в последующей дискуссии. Вспомним для примера лишь один вопрос, взволновавший всех участников: похабный юмор в эфире и юмористы соответствующего профиля. Юмор и сатира традиционно относятся к самой сердцевине свободного слова; однако мы заявляем о таких ценностях, как вера, святыни, Родина и семья, которые невозможны подчинить правам человека.

Как сочетать, сбалансировать то и другое? Возможно ли это в принципе? Что предпринять нам – представителям власти, политическим деятелям, активистам общественных организаций, духовенству, верующим, всем соизнательным людям? Выметать ли поганой метлой хулу и грязь, или спокойно принять их неизбежность, как скверную погоду?

Ответ мы увидим чуть ниже, а пока отметим реплику одного из слушателей, который назвал вопрос о юморе «минным полем». Весьма точное сравнение. Стоит только кому-нибудь выскочить на это поле без должной подготовки, как грохнет мощный взрыв – и за человеком потягнется отравленное облако:

– А-а, этот тот самый господин (батюшка, владыка), который тщился отменить юмор и запретить смех... Ну-ну, посмотрим, что он отмочит на этот раз!

После этого его торжественно снесут в политический морг, где он и останется лежать с биркой «мракобес» на ноге.

А чтобы этого не произошло, в минном поле надо проложить проход, опираясь на опыт, накопленный в прошлых кампаниях. Есть ли в нашем распоряжении опыт действенного ограничения личных прав и свобод за счет иных, не менее важных интересов и ценностей в современных условиях свободного общества с демократической формой государственного устройства?

На наше счастье такой опыт есть: опыт мероприятий по охране среды обитания. Ему мы и последуем.

■■■

Если автолюбитель решит сплыть отработанное масло на лесную лужайку или в речку, его ждет штраф. Еще более строгая ответственность ложится на того, кто сбрасывает в воду неочищенные канализационные стоки или в атмосферу – ядовитые газы.

Никто при этом не «запрещает» смену масла, канализацию или химическое производство. Но всему свое место и свой порядок. Отработанное масло надо собрать и утилизовать, для сточных вод есть отстойники, для летучих отходов производства – фильтры. Пожалуйста, пользуйтесь на здоровье. А вот если вам это не нравится, – скажем, вы решили сэкономить на очистке и переработке отходов, – тогда уж не обезсудьте, придется держать ответ перед законом.

Интересно знать, найдутся ли у нас такие «защитники гражданских свобод», которые выступили бы с протестом против подобных мер: дескать, кто смеет ограничивать право личности распоряжаться своим машинным маслом, фекалиями или промтходами как злагорассудится?? А если бы даже и нашлись (выскочили бы, скажем, из психиатрической больницы), им бы терпеливо объяснили: вы живете не в вакууме, а в нашей общей среде обитания, поэтому ваши действия могут влиять на других – даже если вы об этом не задумывались.

Степень и широта такого влияния может быть самой различной; соответственно, различаются и степень ответственности, и меры против нарушителей. Скажем, если сосед вырастил ландыш у вас за забором, а вам не нравятся их запах, то вас остается только пожалеть. Сажайте розы на своей стороне, или зажмите нос бельевой прищепкой: никто не заставит соседа выкорчевывать цветы в угоду вашему вкусу.

И совсем иное дело – если сосед развел свиней. В этом случае вы можете рассчитывать не только на их быстрое исчезновение вместе с обиталищем, но даже и на материальную компенсацию ущерба.

Заметим принципиально важную черту: в нашем примере начисто отсутствует пресловутый «конфликт между правами одних и правами других», ради разрешения которого, якобы, только и можно ограничивать личную свободу. Почему «право не нюхать» распространяется только на свиней? Потому что граница между свиньями и ландышами проходит вовсе не по линии личных прав, а по существующим, пускай и неписанным, общественным нормам или стандартам.

Иными словами, ландыш пахнет хорошо, а свиньи – плохо, и этот объективный факт в свободном и демократическом обществе становится базой для юридических решений.

Сказанное, разумеется, очень не по нраву нашим либеральным оппонентам. Но дальше их ждут еще менее приятные новости. Общественные нормы со временем могут не только смяг-

чаться (в самом деле, еще не так давно кое-где женщины забивали в колодки за появление на улице без головного убора), но и ужесточаться, если тому есть объективные причины и демократическое волеизъявление.

Именно таков важнейший для нас опыт борьбы за охрану окружающей среды. Примеров не счесть. Что в недавнем прошлом было можно безо всяких ограничений осушать болота на своей земле, стрелять любую дичь, травить вредителей любыми пестицидами, сбрасывать отходы в реку, коптить небо из фабричных труб – сегодня нельзя под страхом огромных штрафов и тюрем. Если лет тридцать тому назад безумию могла бы показаться попытка ограничить курение в общественных местах, то сегодня в цивилизованных странах (упримем это слово без кавычек) курильщикам всё чаще приходится наступать на горло своей привычки в ресторанах, на рабочем месте и даже на улице.

■■■

Нам наверняка возразят, что ценности, которые мы соотносим с правами человека – категории субъективные, а физическая сохранность природной среды, дескать, объективна. Похабница, разворот, богохульство, педерастия, порнография – кому-то нравится, кому-то нет, а загрязнение питьевой воды можно рассматривать независимо от личных вкусов...

Подобные аргументы в лучшем случае заблуждение, а в худшем – целенаправленный обман: ведь антникотиновые меры в западных странах встретили противодействие именно на таких основаниях. Однако данные объективных исследований наряду с ясно выраженной волей большинства позволили преодолеть организованый саботаж табачной индустрии. В результате запрещают не только курение в общественных местах – как источник табачного дыма для окружающих – но и рекламу сигарет, а вслед за тем и алкоголя, и азартных игр, и рабской ненависти... Что же касается нравственного загрязнения – то объективных данных здесь куда больше, чем о табачном дыме и даже о фекалиях в питьевой воде.

Невозможно принудить человека к благочестию, трезвости, миролюбию, опрятности или иным нравственным нормам: всё это, как выражаются наши либеральные оппоненты, личное дело каждого. Но пока и поскольку нация (область, город) составляет общую среду обитания для своих граждан, эта среда нуждается в охране, защите и восстановлении (если она повреждена) общественными силами и именем закона.

К великому нашему сожалению, пока стоит мир, кто-то будет хулиганить Господа, развратничать и разворачивать детей, пьянствовать, обогащать наркоторговцев и владельцев игорных клубов, воровать, лодырничать, бродягничать, попрошайничать, изготавливать и приобретать порнографию, а также злорадствовать по всем этим поводам под видом «юмора» – среди множества прочих человеческих слабостей и грехов. Но с той же определенностью на нас всех лежит ответственность за нашу сре-

ду обитания – за Распятие в банке с мочой и раскрошенные иконы в городских музеях, за презервативы и извращения в школьных классах, за пед-парады на наших улицах, за рекламу проституции, алкоголя, никотина и азартных игр на улицах наших городов, за зловоние у нас под окном и на экранах наших телевизоров.

Теперь в связи со сказанным можно вернуться к тому «минному полю», которое мы намерены преодолеть по проторенному тропе защиты среды обитания. Намереваемся ли мы запретить юмор и смех? Разумеется, нет; не более, чем разведение свиней или обычные функции человеческого организма, связанные с использованием канализации... Но, как сказано выше, всему свое место и свой порядок, основанный на принятых общественных нормах.

Частоты для радио- и телевизионной трансляции относятся к самым ценным и важным информационным ресурсам нашей общей среды обитания. Абсурдно было бы диктовать, кому и над чем следует смеяться, – но едва ли не более абсурдно отказаться от контроля над распространением электромагнитного спектра.

Всего-то что требуется – это гласность, хорошо знакомый принцип. Все держатели лицензий на телевизионные каналы и радиочастоты должны регулярно (скажем, раз в полгода) и публично отчитываться перед законодательной комиссией (которая сама по себе подотчетна избирателям) за качество и содержание своих передач: возобновление лицензий будет зависеть от результатов отчета. Конкуренты, конечно, не упустят случая для критики; но на то и щука в море, чтоб карась не дремал. Надо полагать, такие отчеты сами по себе окажутся весьма интересными телевизионными программами... Заботы о «правах» на экзотические формы юмора, как и на похабщину, тупость и безобразие, отпадут в таком случае сами собою: желающие смогут подключиться к тем или иным кабельным каналам и смеяться круглые сутки хоть до судорог.

■■■

Полустраницею выше были перечислены несколько характерных для нашего времени грехов: туда надо было добавить по крайней мере еще один, а именно пассивность. Прикрываясь разными формами и оправданиями (что стоит хотя бы знакомая фраза, столь же популярная, сколь и лживая: «...значит, на это нет воли Божией!») пассивность, как ржавчина, разъедает молодую, еще неокрепшую ткань православного гражданина общества.

Всемирный Русский Народный Собор, как и другие усилия подобного рода, способны пробудить нас от губительной спячки: Декларация Собора о Достоинстве и Правах Человека – это призыв и руководство к действию. Защита среды обитания от чуждых вредоносных воздействий, от загрязнения и отравления, могла бы стать дорогой к цели, на которую указал Собор, предметом нашего постоянного внимания и темой шириящихся общественно-политических движений. Дорогу осилит идущий. Иеромонах МАКАРИЙ

НОВОСТИ

ВСЕМИРНЫЙ РУССКИЙ НАРОДНЫЙ СОБОР ВОЗМУЩЕН ПОГРОМОМ ПРАВОСЛАВНОГО ХРАМА В ИЗРАИЛЕ

МОСКВА. Как сообщает «Интерфакс», Всемирный русский народный собор выразил возмущение погромом православного храма в честь Святителя Николая, устроенного на днях в Мигдаль ха-Эмеке (Израиль), где неизвестные вандалы надругались над святыми иконаами и осквернили могилы основателя и первого настоятеля церкви.

«Всемирный русский народный собор неизменно выступает за неприкосновенность мест богопочитания – церквей, синагог, мечетей. Акты вандализма, направленные против них, больно отзываются в сердцах миллионов людей», – говорится в заявлении Собора, текст которого передан в «Интерфакс».

Авторы документа сожалеют, что сегодня в Израиле случаются нападения на православные храмы, часовни и монастыри, имеют место избиения и оскорблении священнослужителей, «что не может не вызывать нашу тревогу».

«Ксенофобия очень опасна для многонационального и поликонфессионального израильского народа, который несет ответственность за поддержание мира в Святой Земле. Как она очень опасна для любого многоконфессионального общества», – подчеркнуто в заявлении.

Его авторы убеждены, что недавний погром православного храма достоин «самого решительного ответа со стороны органов власти Государства Израиль и международного сообщества».

Всемирный русский народный собор призывает в кратчайшие сроки найти виновных в разгроме храма и принять все необходимые меры для предотвращения подобных преступлений.

«Надеемся, что общими усилиями мы придем к мирной и безопасной жизни во Святой Земле последователям различных религий. Только мир и взаимное приятие помогут сохранить тот уникальный климат добрососедства, без которого невозможно стабильное будущее этой дорогой для всех нас земли», – уверены во Всемирном русском соборе.

ДУХОВНАЯ БОЛЕЗНЬ СОВРЕМЕННОСТИ

МОСКВА. Превращение религиозной веры в способ самоутверждения и духовная разобщенность верующих вкупе с эгоцентризмом входят сегодня в число главных внутренних проблем Церкви.

К такому выводу, сообщает «Интерфакс», пришли участники круглого стола «Вызовы времени и пути развития церковной жизни», прошедшего 21 июня в Свято-Даниловом монастыре Москвы.

По мнению викария Святейшего Патриарха епископа Дмитровского Александра, основной проблемой сегодняшней церковной жизни является «эгоистическая поглощенность христианина заботой о собственном спасении при равнодушии к ближнему», в результате чего «религиозная жизнь становится вариантом самоутверждения».

«Состояние отчужденности между людьми является характерной чертой глобализирующегося мира, следствия которой – демографический кризис в обществе, и угроза экологической катастрофы, когда весь мир начинает восприниматься только в качестве сырьевой базы для личного обогащения», – отметил владыка Александр.

В свою очередь заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата протоиерей Всеволод Чаплин в качестве одной из мер по преодолению внутренней разобщенности в церковном обществе предложил более частое проведение форумов для обмена опытом и предложениями между верующими.

При этом, по мнению о. Всеволода, инициатива по организации таких мероприятий должна исходить «снизу», со стороны простых верующих, а отставание интересов Церкви «должно быть пунктом приложения общих усилий, действительно общим делом между христианами».

Руководитель Школы молодежного служения при Патриаршем центре духовного развития детей и молодежи игумен Петр (Мещеринов) в качестве одного из стереотипов современного церковного сознания указал на представление об «окружении Церкви ее врагами, финансируемыми мировой закулисой», на борьбу с которыми, по его словам, «зачастую направляется вся энергия нашей внутрицерковной жизни».

«Однако верность идеологии осажденной крепости, исключительно охранительством не удастся решить миссионерские задачи Церкви и поднять ее авторитет», – заявил игумен Петр.

В этом аспекте, по его словам, «особенно важен активный диалог Церкви со светской наукой и культурой».

НОВОСТИ

СОБЛЮДАТЬ ПРИНЦИП ДОБРОВОЛЬНОСТИ В ИЗУЧЕНИИ ОСНОВ РЕЛИГИЙ В ШКОЛЕ

МОСКВА. В Русской православной церкви считают необходимым соблюдать принцип добровольности в изучении основ религий в школе. Об этом, как сообщает ИТАР-ТАСС, заявил председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Кирилл на заседании Объединенной комиссии по национальной политике и взаимоотношениям государства и религиозных объединений при СФ.

«Добровольность изучения религиозных предметов – первое из условий оговоренных всеми международными соглашениями и конвенциями подписанными Россией в этой области», – пояснил владыка. «Русская Православная Церковь категорически против того, чтобы хотя бы один человек насиливо изучал основы религий», – сказал митрополит Кирилл.

В то же время он подчеркнул, что 80% граждан России, позиционирующих себя как православные, должны иметь право изучать основы своей религии в школе. Лишнее этого права большинства, по его словам, «будет означать дискриминацию людей по религиозному признаку». В равной степени, по его мнению, представители других религий – мусульмане, иудеи, буддисты – должны иметь право на изучение основ своей веры.

Митрополит Кирилл критически отозвался об идее преподавания краткой истории мировых религий. «Религиоведческий сравнительный метод никогда не может стать источником нравственного воспитания. Если мы хотим научить детей достойно жить, нужно отсыпать их к этике своей религиозной культуры», – подчеркнул владыка Кирилл.

«ЗАКОН БОЖИЙ» – НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

МОСКВА. Заместитель председателя Комитета Государственной Думы по образованию Олег Смолин, заявил, что у вопроса о преподавании в школах «Основ православной культуры» есть «две стороны», сообщает «Regions.ru». Как отметил депутат, в нашей стране школьный стандарт состоит из двух, а чаще трех компонентов – федерального, регионального и школьного. В рамках регионального компонента субъекты Российской Федерации могут вводить такие предметы, которые они считают нужными. Но закон об образовании утверждает, что образование в России имеет светский характер, более того, закон «О свободе совести и вероисповедания» говорит, что религиозное воспитание может осуществляться только на факультативной основе с согласия детей, по просьбам родителей и с согласия органов местного самоуправления. «Поэтому все зависит от того, что это за предмет. Если это светский предмет, то нарушения законодательства здесь нет. Если фактически речь идет о «Законе Божием», конечно, здесь есть нарушение законодательства, – считает Олег Смолин.

ОБ ОТМЕНЕ «РЕЛИГИОЗНОЙ» ОТСРОЧКИ ОТ СЛУЖБЫ

В АРМИИ

МОСКВА. В Русской Православной Церкви призывают сохранить отсрочку от службы в армии для молодых священнослужителей и студентов религиозных учебных заведений, сообщает «Интерфакс».

«Только пробился первый зеленый росток веры, и его пытаются затоптать, хотя семинаристам нужно создавать самые комфортные условия», – заявил председатель синодального Отдела Московского Патриархата по взаимодействию с Вооруженными силами протоиерей Дмитрий Смирнов, слова которого приводят газета «Известия».

Он отметил, что Церковь испытывает острую нехватку кадров, сегодня ей необходимо 80 тыс. священников.

В свою очередь профессор Московской духовной академии диакон Андрей Кураев отметил, что принятый Госдумой законопроект, отменяющий «религиозную» отсрочку, может привести к появлению «новых мучеников веры среди священников и диаконов». «Они присягнули Богу, им не только нельзя брать в руки оружие, но даже животных убивать», – подчеркнул отец Андрей.

Несогласие с отменой отсрочки выразили и представители мусульманских общин России. Ректор Московского исламского университета Марат Муртазин сообщил, что отсрочкой среди мусульман пользуется не более 2 тыс. человек, но если закон вступит в силу, то многие мечети останутся без священнослужителей.

Он не исключил, что этот вопрос может быть вынесен на обсуждение Межрелигиозного совета России.

По мнению пресс-секретаря Совета муфтиев Гульнур Газиевой, места имамов-призывников могут занять те, кто обучался за пределами России, причем не в духе традиционного умеренного ислама.

ЗАМЕТКИ У ГРОБА ГОСПОДНЯ

Начало на стр. 1

Между тем Восток жив, и жив именно своим духовным напряжением, своей религиозной серьезностью и исходящей от нее, лишенной «чисто личного» верой, любовью и ненавистью. Люди Святой Земли, вопреки стараниям поборников либерально-экклезиологического разворота, этого продукта выродившегося «модерна», до сих пор являются незаурядные примеры религиозной «нетерпимости», проявляемой в полном соответствии со своей духовной традицией.

Израиль – религиозная страна, сколько бы здесь ни ссылались на формально светскую конституцию. Быть может, в том и состояло всегда непостижимое и удивительное, чудесное по своей «уместности» действие Промысла, сшедшего здесь, во Святой Земле, три великих религии, ведущих вот уже много веков спор о смысле веры в единого истинного Бога, чтобы не дать людям религиозно и духовно расслабиться, забыть о том, что каждое такое расслабление есть просто еще одна уступка, еще один шаг в пользу непримиримого врага и конкурента.

Мы живем в Вифлееме, в гостинице для паломников, на территории палестинской автономии. Всякий выезд за пределы Вифлеема сопряжен для нас с прохождением формального контроля на границе с автономией. Вообще, нигде я не видел столько военных и просто вооруженных людей, принадлежащих к различным военизованным формированиям и в разнообразной форме, как здесь, в Израиле. Они все время строятся, перестраиваются, выгружаются из автомобилей, садятся в автомобили, спешат куда-то небольшими группами etc, etc. Не поймешь, резервисты это или кадровые военные. Да здесь эта разница и не столь существенна. Гражданский, который, согласно законам государства, ежегодно по месяцу отдает родной армии, поневоле начинает мало чем отличаться от военного. И, между прочим, никаких тебе отсрочек. Не служить в армии в еврейском государстве – несмыvableй позор.

Стоящий на посту солдатик, завидев на лобовом стекле большую репродукцию иконы Божией Матери Иерусалимской, неизвестной здесь лишь людям, очень ленивым и нелюбопытным, подходит и на чистейшем русском языке начинает расспрашивать, как там, в Москве, какая погода. Восемь градусов, отвечаем. Мороза. А в Яффе, Тель-Авиве, вообще на побережье, между прочим, днем + 25.

Едем на молебен в Русскую миссию.

История Русской духовной миссии во Святой Земле – отдельная страница нашей истории, неотделимая от истории государства Российского. В XIX веке расцвет ее совпал с наибольшим напряжением имперского вектора русской политики. Устремленность «Третьего Рима» к Риму второму, в Константинополь, идея «креста над святой Софией»

неизменно влекла за собой и устремленность России именно как православного государства во Святую Землю, к «освоению» Иерусалима. Особая роль в этом процессе принадлежала Императорскому Палестинскому обществу во главе с великим князем Сергеем Александровичем и главам миссии – архимандриту Порфирию (Успенскому) и, в особенности, его знаменитому преемнику – архим. Антонину (Капустину). Именно благодаря стараниям последнего был, в частности, приобретен, пожалуй, лучший участок в Иерусалиме и окрестностях, где располагается ныне наш Горненский монастырь. В 1888 году на Елеонской горе освящен был, в память покойной императрицы Марии Александровны, храм во имя святой равноапостольной Марии. В 1896 году в «Русском доме», сооруженном в 1891 году «на раскопках» – пороге древних иудейских ворот, через которые шествовал Спаситель на Голгофу, освящен был, в память императора Александра III, храм во имя св. вел. кн. Александра Невского.

На протяжении всего XIX и начала XX вв. паломничество русских во Святую Землю все усиливалось, приобретая черты мощного и (во многом) вполне самостоятельного движения. Французский писатель Лоти писал, что он только тогда понял, что представляет собой истинная вера, когда увидел русских паломников, моля-



на том самом месте, где Христос первый раз упал под тяжестью Креста!..

Храм Гроба Господня, много раз описанный – без сомнения, мистический центр мира. Именно здесь располагается кувуклия, часовня посередине храма, куда раз в год, в Великую Субботу, предварительно обыскав, дабы не осталось ничего, чем можно добыть огонь, запирают Патриарха Иерусалимского, и по молитвам его и всей Церкви и по милости Божией снисходит Благодатный Огонь.

По сложившейся израильской практике (не знаю, прописанной формально в законе или нет) лицо неиудейского вероисповедания и не имеющее израильского паспорта не может работать экскурсоводом в туристическом



шихся в Иерусалиме.

В советское время процесс был резко оборван. Какая-то часть русских участков во Святой Земле оказалась в ведении Зарубежной Церкви, другие хирели и не использовались по назначению. Последний и наиболее чувствительный удар по русской Палестине нанес главный советский либерал Хрущев, буквально за бесценок продавший многие участки властям Израиля. Теперь рядом с Русской миссией, на бывшем русском участке – здание городского муниципалитета с большой площадью перед ним.

Первый день – Старый город, Крестный путь, «via dolorosa». Улицы Старого города – удивительное место, как и весь Иерусалим, где привычно сочетаются вещи, которые, по идеи, никак не должны были встречаться. Сувениры, сувениры – вдоль всего Крестного пути. Какая странная судьба: всю жизнь проторговать лепешками или какими-нибудь кипами

центр при министерстве туризма Израиля (а храм Гроба Господня, естественно, входит в стандартный туристический маршрут), дабы не было здесь христианского прозелитизма!

И вот стоит такой персонаж, из русскоязычных, рядом с Голгофой, и интерпретирует священную историю. Большая часть его речи – объяснение того, почему Иисус действительно был преступником и по иудейским и по римским законам. («Политкорректность»: это же они, они так считали! «Время было такое» (!!). Впрочем, доходит и до суты. Что такое для Пилата было казнить еще одного еврея? Да сущие пустяки! Пилат был очень жесток: все дороги были заставлены крестами с распятыми бунтовщиками. А толпа на площади – так еще надо разобраться, что они на самом деле кричали! (Роль Синедриона, Каиафы и Иуды-предателя как-то исчезает в тьме истории). У евреев не было такого имени – «Вар-

рава». На иврите это означает «бар абба», то есть «сын отца». Так что вполне возможно, что кричали они: «Помилуй Бар Аббу», то есть Сына Отца, Того, Кто назвал Себя «Сыном Отца». А Пилат понял все неправильно. Ну, а потом римляне, принявшие христианство, и свалили все на бедных евреев, чтобы самим выглядеть получше. Все-таки Пилат был тоже римлянин. Впрочем, это всего лишь версия... (Опять «политкорректность»!).

Посетили мы в первый день и Гефсиманию и русский Гефсиманский монастырь святой Марии Магдалины, владение Зарубежной Церкви. Там же рядом и принадлежащий монастырю храм с «гробницей Божией Матери». У Гефсиманского сада – еще один «русскоязычный», с аккуратной бородкой, рассказывает про оливковые деревья. Всего пять их осталось, тех самых, со времен Христа. Как их, однако, тянет к местам, связанным с земной жизнью Спасителя... В очереди прикладываться ко Гробу Господню сам лично беседовал с одним. Живу, говорит, в Галилее, вот, специально приехал. А вера у нас почти одинаковая, только одни евреи признали Христа мессией («и вы вслед за ними»), а другие – нет. Маленькое такое различие... Поистине, «тысячелетняя загадка»! Впрочем, кто его знает, вот коснется Господь его души, и станет он каким-нибудь святым...

На следующий день – самая суровая часть нашего паломнического пути – выезд в пустыню Иудейскую, начатый с патриаршего богослужения в монастыре Герасима Иорданского, в его престольный праздник.

Греческая служба, при всей длительности и непривычных распевах, производит необычайно благоприятное впечатление своей простотой, какой-то наивно-детской серьезностью и в то же время – истовостью, отсутствием малейшей фальши. Греческие иерархи очень просты и естественны, близки к народу. После каждой литургии в пещере Рождества нас, паломников из России, сердечно приглашали «на чай» к митрополиту Вифлеему, а даже в тех приходах в России, где практикуется это застольное миссионерское общение, «литургия после литургии», духовенство, как правило, вкушает «чай» отдельно от простых ми-

ryan – людей «второго сорта».

Сурово-аскетичная, неприветливая земля, столь отличная от цветущей Галилеи, да и от самого Иерусалима, самым видом своим словно бы располагающая к серьезным испытаниям – идеальное место для подвижников древних веков, но отнюдь не для нынешних. Где, как не здесь, на горе Искушений, с прилепившимися к скале монашескими кельями, до вершины которой так и не доходят паломники, и должен был приступить диавол к Сыну Человеческому, для загадочного испытания Единого Безгрешного, нужного скорее для нашего назидания, ибо не мог, никак не мог лишенный греха и премудрый Богочеловек поддаться на его уловки. И куда, как не сюда должны были бежать на добровольное мученичество древние монахи, возлюбившие страдание и смерть для мира неизмеримо более обычных и вполне дозволенных мирских радостей!

Громадное мрачное ущелье с оазисом на дне, где располагается монастырь Георгия Хозевита – есть место искушения и борьбы членов, естественным образом словно бы приближенное к преисподней. Приподнялся над пропастью, словно вгрызаясь в скалу, монастырь, но как же трудно для современного измельчавшего человека там жить! Осуждён преподобный, не стало подвижников, скрученко вздыхает паломница Ксения, трудно здесь пропасть, современному человеку. Был один послушник, серб, но не вынес, ушел.

Но в самом деле оскудела верой современная Церковь, и как это звучит в устах современных русских, представляющих здесь страну, давшую миру небывалый сонм мучеников, невиданный даже в древней Церкви? Еще в 1970-е годы, когда в самой России только начинался новый христианский подъем, на берегу Галилейского озера, близ источника, где изгнал Господа с семьей бесов из Марии Магдалины, был зарезан неизвестными русский священник, отец Феофан, и убийц, естественно, не нашли. Как израильтянам, так и советским властям было, разумеется, не до того. А в 1983 году, на излете советчины, случилось в святом городе еще другое, двойное убийство, вызвавшее немальный скандал и получившее широкую огласку. Были убиты наследницы Горненского монастыря, монахиня Варвара и дочь ее, инокина Вероника, убиты евреем-сатанистом, жившим тут же, не подалеку, который и попался в руки властей. Кинжал с тремя шестерками и другие обстоятельства дела как две капли воды напоминают другое ритуальное злодеяние, прогремевшее на весь православный мир в Оптической пустыни, на Пасху 1993 года. Как и спустя десять лет Аверин, убийца не отпирался, а откровенно рассказал, что его бог, сатана, явился ему и просто приказал это сделать. Был ли он одинокой или принадлежал к какой-нибудь секте, так и осталось не проясненным. Гуманные власти вскоре высалили его из страны, без права пребывания в Израиле.

Сейчас проживает в США. Варвара умерла сразу, а Вероника мучилась, на ее теле нашли девять ножевых ран. Спустя время, когда уже отпели мученицу и похоронили, увидели сестры в сонном видении Варвару на вершине высокой горы в сияющих белых одеждах, а Вероника карабкалась по отвесному склону, срывалась и никак не могла до вершины добраться. И открыто было сестрам, что это оттого, что Варвара сразу и безропотно приняла смерть, а Вероника, зная немного иврит, цеплялась за жизнь, просила ее щадить, и оттого сейчас там так тяжело ей взойти на вершину. День и ночь молились сестры за бедную мученицу, и на сороковой день было одной из них открыто, что Вероника отмолена и вместе со своей святой матерью пребывает ныне в сиянии небесной славы. Теперь мученицы молятся за оставшихся здесь, на земле, и от святых могил происходят бесчисленные чудеса и исцеления.

Другой случай произошел совсем недавно на Елеон-

горе, горе Вознесения. Сама гора принадлежит ныне по большей части мусульманам, а внизу, в долине Ионафана – особо почитаемое еврейское кладбище. Существует поверье у евреев, что тот, кто будет похоронен здесь, воссядет ближе всех ко Господу в Царствии Небесном. Поэтому участки на этом кладбище стоят баснословных денег – где-то по миллиону долларов. Покупают эти участки богатые евреи со всего мира, думая за деньги свои законно приобрести райское блаженство. И вот явился на Елеонскую гору некий богатый грек по имени Панайотис, в монашестве Иоаким, со своей матерью, инокиней Анастасией и приобрел участок земли как раз между тем кладбищем и мусульманской территорией, стал строить на нем на свои средства большой православный храм. Когда храм был уже почти достроен, были присланы бульдозеры и разрушили его почти весь. В тот же день явились неизвестные в масках и убили Анастасию. Иоаким же был чудесным образом промышленно спасен. Буквально накануне пришел к нему странник по имени Владимир и рассказал, что вот он, бедный неимущий странник, призван на подвиг и хочет добраться до Святой Афонской Горы. И не мог он по дороге не прийти во Святою Землю на поклонение святым местам. Но, не имея денег, чтобы заплатить за

гостиницу, просит приютить его на краткое время, «а Господь тебе за то воздаст». Богобоязненный грек принял странника и в ту же ночь был вознагражден сторцией милосердием Божиим, лишний раз убедившись, что любая наша доброта – ничто по сравнению с Его неизмерной добротой. Расправившись с Анастасией, убийцы принялись душить Иоакима, и не хватило им нескольких минут, как появился на пороге Владимир, двухметрового роста богатырь; завидев его, убийцы, «зело убоявшись», бросили все и в панике бежали. Так спасен был добровольный свидетель для дальнейшего свидетельства «городу и миру» об истине Православия на святой Елеонской горе. С тех пор много раз грозили ему доверить начатое, но, сочтя в итоге больным фанатиком, до времени оставили в покое. Так и остается на своем месте по сию пору одинокий подвижник, принимает паломников, молится в небольшой часовне, ухаживает за могилой матери.

Погружение во Иордан, совершаемое под привычно-любопытными взглядами приезжих зевак из светских туристических групп, погружение, с которого начиналось земное служение Христа – венчало наш паломнический путь по Галилею. Омовение, символизирующее очищение от скверны греха, которого мы, по нашему упоминанию, удостаиваемся в таинствах – последний подарок этой щедрой земли, навеки освященной присутствием Бога. Потом было еще посещение и других мест, была еще одна литургия в пещере Рождества, где служил на свой день Ангела митрополит Вифлеема, но все понимали: свидание со Святой Землей для нас на сегодня закончено.

В аэропорту, пройдя традиционный и местами зело свирепый здесь пограничный шмон, сидим в шикарном зале ожидания у фонтана, жуем купленные на базаре финики, мало чем отличные от московских. «Слава Богу за все, – меланхолично, с привычным умилением произносит одна из матушек, – скоро дома, кругом русская речь и деньги наши. Все руки обтрепали об эти доллары». Сидящий рядом еврей, из русскоязычных, не врубившийся в контекст, отшатывается, какое-то время пристально смотрит, затем медленно, со значением произносит: «Хорошо живете...» Наверно, решил, сердешный, что у нас их много...

■■■

Святая Земля жива и, храня следы Его ног, она открыта всем, кто приходит в нее с любовью. Святая Земля, уготованная народу Божию, уготована всем нам, ибо именно мы – новый Израиль, мы – Церковь. Эта земля, обильно полившая (и до сих пор поливаемая) кровью Его святых – земля упования и спасения, место великого искушения и великой Встречи, из которой выходят с ожесточенным злобным противлением или же преображенными сердцем, воистину Земля Обетованная, где духовно пребывает Господь.

**2006 г., свт. Кирилл Иерусалимского.
Владимир СЕМЕНКО**

НОВОСТИ

АЛБАНЦЫ СТРЕМЯТСЯ УНИЧТОЖИТЬ ПРАВОСЛАВНУЮ КУЛЬТУРУ В КОСОВО

БЕЛГРАД. Акт вандализма, объектом которого стала церковь Рождества Богородицы в косовском городе Обилич, является очередной попыткой албанцев уничтожить православную культуру в крае, заявил управляющий Рашко-Призренской епархией Сербской церкви епископ Артемий. Об этом сообщает «Интерфакс».

На днях злоумышленники сняли четыре креста с куполов храма, повредили кровлю и побили стекла.

«Последний акт вандализма со стороны албанцев демонстрирует, что экстремисты решили окончательно уничтожить все сербское в Косово», – заявил владыка Артемий.

При этом он отметил, что после ввода в Косово в 1999 году международных миротворческих сил KFOR албанцы разрушили уже около 150 православных храмов.

В настоящее время полиция проводит расследование инцидента, однако выйти на след преступников пока не удается, сообщают сербские СМИ.

В СЕРБИИ ИСЛАМСКИЕ ЭКСТРЕМИСТЫ НАЗВАЛИ «САТАНИНСКОЙ» СЕРБСКУЮ НАРОДНУЮ МУЗЫКУ

БЕЛГРАД. Группа молодых исламских экстремистов на днях попыталась сорвать выступление ансамбля сербской народной музыки «Балканка» в Нови-Пазаре на юге Сербии, сообщает «Интерфакс».

Около десятка длиннобородых молодых людей забрались на сцену перед началом концерта и начали расшвыривать инструменты, разложенные музыкантами для игры.

Один из хулиганов стал кричать в микрофон собравшимся зрителям: «Братья, уходите домой, они здесь все работают против ислама! Это – сатанинское дело!»

Присутствовавшие на концерте полицейские силой согнали экстремистов со сцены и помешали их попыткам скрыться.

Как сообщает сербский информационный сайт «B92», группа хулиганов была одета в короткие штаны и белые головные уборы, по внешнему виду напоминающие одежду членов ваххабитских организаций.

Город Нови-Пазар, расположенный неподалеку от границы с Косово, является главным населенным пунктом так называемого Санджака - территории, населенной преимущественно мусульманами.

За автономию региона выступает Мусульманское народное собрание Санджака (МНСС), основанное в 1991 г.

В настоящее время, по данным «B92», установить точное количество сторонников ваххабитов в Санджаке довольно сложно, однако с определенностью можно констатировать рост их числа за последние годы.

ДЖИХАД ПРОТИВ ЗАПАДА НАЧНЕТСЯ ИЗ ЛОНДОНА

ЛОНДОН. Массовая «исламская» иммиграция в Великобританию вкупе с повсеместной радикализацией ислама привела к созданию внутри «туманного Альбиона» государства в государстве - «пятой колонны» джихада, затевающей войну против Запада в самом сердце западного мира.

Как сообщает «Интерфакс», к такому выводу приходит в своей новой книге «Лондонистан» колумнистка лондонской газеты «Daily Mail» Мелани Филиппс.

Основной задачей автора, по ее признанию, было раскрыть британцам степень того, насколько исламское террористическое движение вросло в основы одной из столиц западной цивилизации, и показать, к кому будущему для Великобритании это может привести.

М.Филиппс сообщает в своей книге ряд сенсационных фактов, попутно обвиняя высшие должностные лица страны в откровенном отказе признать истинную природу происходящего кризиса. Британская полиция и спецслужбы, по ее словам, также демонстрируют неспособность защитить Великобританию, сообщает сайт «Christian Newswire».

В «Лондонистане» среди прочего объясняется, почему лондонцы могут благодарить принца Чарльза за строительство самой большой в городе мечети в Финсберри-парке, каким образом британские университеты превратились в основные места вербовки террористов, как правительство Великобритании оказывалось объектом манипуляции главных мусульманских клириков страны и как толерантность британских властей по отношению к шариату может привести к легализации в Англии полигамии.



Заключительный день, когда Ксения, улыбаясь, называла «жемчужинкой» всей поездки – путешествие в Галилею. Галилея – родная страна Спасителя, знакомая с детства, исхоженная Им вдоль и поперек, уютная и приветливая, щедрая и неброская, освежающая райским ветерком. Ее пейзаж, на котором после суровости и непривычной для жителя равнин неровной скальной изрытости Иудейской пустыни отыскает глаз и душа, и в самом деле чем-то напоминает российский: спокойный, слегка волнистый рельеф, ухоженная, старательно обработанная, плодородная земля, близость воды – к этой земле, по совести, куда больше подходит наименование «обетованной», чем к прижатому к скалистым горам пыльному Иерихону. Лишь новые горы лежащие на другом берегу Галилейского озера страны Гадаринской, с которых сверзлось в воду стадо бесноватых свиней, явственно напоминают о том, что мы все же «не дома».

Мы проделали путь как бы навстречу Христу: от распявшего Его Иерусалима вновь к родным местам, к началу земной жизни. И горы здесь совсем другие: неуютно-враждебный, скальный рельеф горы Иерусалим, сияющий пейзаж по-крытом лесом, залитого солнцем Фавора. Фавор – место схождения нетварного света; но в то же время (а может быть – именно по-

НОВОСТИ

ЗАСЕДАНИЕ АССАМБЛЕИ СУРОЖСКОЙ ЕПАРХИИ

ЛОНДОН. 17 июня 2006 года в лондонском кафедральном соборе в честь Успения Божией Матери и Всех святых состоялось очередное заседание епархиальной ассамблеи Сурожской епархии Московского Патриархата, сообщает Официальный сайт Русской Православной Церкви.

Ассамблея была открыта временно управляющим Сурожской епархией архиепископом Корсунским Иннокентием. Присутствовали также архиепископ Керченский Анатолий и приглашенный в качестве гостя архиепископ Берлинско-Германский и Великобританский Марк (Русская Зарубежная Церковь). Обсуждались как текущие вопросы епархиальной жизни, так и ситуация, сложившаяся в связи с решением бывшего управляющего епархией епископа Василия (Осборна) перейти в юрисдикцию Константинопольского Патриархата.

На собрании было оглашено послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, направленное им всем чадам Сурожской епархии.

«Печальный опыт разделения не нов для нас. Тело Русской Церкви было ломимым и распинаемым на всем протяжении XX века. Поэтому, не впадая в уныние, будем искать того, что служит к созиданию и миру, твердо помня: путь к единству не может лежать через раскол», - говорится в послании Его Святейшества Алексия II к участникам собрания.

По словам Предстоятеля, происходящее в Сурожской епархии «тем более удивительно и достойно сожаления, что в эти самые дни мы стоим так близко, как никогда прежде, к воссоединению Московского Патриархата с Русской Зарубежной Церковью». Не предвосхищая тех выводов, которые сделает Священный Синод после изучения ситуации, Святейший Патриарх подчеркивает, что разделение всегда происходит «по зависти врага рода человеческого, который, находясь опору в человеческой немощи, ищет новые способы уязвить Церковь».

«Ибо единство - от Бога, - напоминает он, - разделение же в Церкви - неизменно от лукавого. И каждому из нас ныне полезнее всего заглянуть в свою душу и испытать свою совесть: не давали ли и мы места диаволу? Не проявляли ли нетерпимость, невнимательность, нечестность, из которых постепенно вырастал раскол?»

Святейший Патриарх Алексий убежден, что различия языка, культуры, бытовых привычек, социального положения, гражданства, материального достатка не должны стать «причиной рассечения Церкви, которая есть Тело Христово».

«Да, при встрече с человеческими различиями порой испытывается крепость нашей любви к ближнему, а значит, и к Богу. Преодолеть подобное испытание - духовная задача, жизненно важная для всех нас. К решению ее призваны не только пастыри, но и каждый верный, «дабы не было разделения в теле, а все члены одинаково заботились друг о друге», - пишет в своем послании Сурожской епархии Предстоятель Русской Церкви.

В ответном обращении к Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию, которое от имени собрания подписал избранный председателем ассамблеи один из старейших клириков епархии протоиерей Бенедикт Рамсден, выражены решимость сохранять верность Матери-Церкви и надежда на скорейшее преодоление нестроений.

«Мы намерены продолжать жизнь, свидетельство и служение этой епархии в соответствии с традициями и подходами, которым нас научил митрополит Антоний», - подчеркнули члены епархиальной ассамблеи. «На протяжении многих десятилетий покойный митрополит Антоний вдохновлял нас видеть в Русской Православной Церкви, находящейся под управлением Вашего Святейшества, Матерь, принимающую и объемлющую всех, Матерь-Церковь, которая помогает своим дочерним церквам расти, достигая зрелости в церковной жизни и постепенно возрастая до подобающего уровня самоуправления», говорится в послании членов ассамблеи Святейшему Патриарху Алексию II.

Члены ассамблеи приветствовали назначение архиепископа Корсунского Иннокентия в качестве нового управляющего епархией, а также выразили доверие комиссии, назначенной Святейшим Патриархом Алексию для расследования кризисной ситуации.

Члены епархиальной ассамблеи особо подчеркнули, что рады присутствию на данном собрании архиепископа Марка, расценивая этот факт как знак грядущего единства Русской Церкви.

На следующий день литургию в кафедральном соборе возглавил архиепископ Иннокентий в сослужении архиепископа Анатолия, одиннадцати священников и троих диаконов.

19 июня в лондонском кафедральном соборе Успения и Всех святых отслужили панихиду о упокоении души митрополита Сурожского Антония (Блума) по случаю 92-й годовщины со дня его рождения, сообщает «Интерфакс».

Панихиду возглавил архиепископ Корсунский Иннокентий. На службе, которая совершалась на церковнославянском и английском языках, молились клирики и немногочисленные в этот будний день прихожане собора, а также члены назначенной из Москвы комиссии по расследованию кризисной ситуации в Сурожской епархии.

Играть
в политкорректность
бессмысленно

На этой неделе мое внимание привлекли несколько событий, которые, на самом деле, имеют несомненную внутреннюю связь друг с другом. Во-первых, в очредной раз удивил глава Совета муфтиев России Равиль Гайнутдин, который заявил, что «концепция русской нации является искусственным и надуманным образованием, не имеющим опоры в реальности» и, заметьте господа, «в реальной истории».

Оказывается, российская нация теперь является всего лишь «концепцией». Получается, Бородинская битва, в ходе которой полег весь цвет нации, была либо пустой концепцией, либо исламо-православной атакой на враждебный Запад. Именно так, видимо, хочется преподнести ситуацию муфтию Гайнутдину.

Надо сказать, у таких кощунственных заявлений довольно долгая предыстория. Я давно за этим слежу, за той мышью возней, которая была поднята этими господами вокруг российского герба. На самом деле эта дискуссия до сих пор имеет очень большое значение. Дело в том, что Гайнутдин позиционирует мусульман как граждан секулярной страны. И это действительно правильно. У нас на самом деле секулярное государство. И вы посмотрите, как они на него «жмут». Раз у нас светское государство - значит, уберите крест и святое с герба, потому что это, дескать, оскорбляет наши секулярные европейские политкорректные чувства. Европа от умиления должна, по идеи, рыдать. Наверное, она так и делает - у нее ведь в этом вопросе есть свой интерес. Но, неужели мы, дураки, тоже будем рыдать?! Ведь не трудно понять, что все это лишь до поры до времени. То есть до того момента, когда ислам под маской секулярности замнет и затопчет все: и православие, и атеистов и всех остальных. А вот тогда мусульмане скажут, да какая же мы секулярная страна, почему это вдруг у нас нейтральный герб?! Даайте, поместим на нем «значение пророка», ведь нас же большешинство в этой стране! Поставят вопрос таким образом, что всем желающим проявлять политкорректность мало не покажется.

Машине пропаганды
должна быть
ориентирована
на Запад

Та игра, в которую мы сейчас играем, это даже не поддавки, а хранилище человеческой тупости.

Так вот другое событие, произшедшее на этой неделе меня, как автора «Мечети Парижской Богоматери», казалось, должно было быть обрадовать. Речь идет о выражении российским руководством намерения создать специальный спутниковый канал для вещания в арабоязычных странах и освещения на нем нашего мнения и позиции.

Я сама в книге пишу о том,

Е.ЧУДИНОВА:
«ЕСЛИ РОССИЯ БУДЕТ
ДЕЙСТВОВАТЬ БРУТАЛЬНО,
США ТУТ ЖЕ УМОЛКНУТ»

Елена Чудинова родилась и живет в Москве. Публикуется с конца 1980-х годов. Автор книг: «Держатель Знака» (приключенческий роман о гражданской войне, о крестоносцах Белого Дела и магии), «История Англии для детей», «Робин Гуд» (новая прозаическая версия для детей), «Легенды Армении» (повесть на фольклорной основе для детей), «Белоснежка и семь гномов» (авторский пересказ для детей в прозе и стихах). Автор статей: «Об ориентализме Николая Гумилева», «Поэзия Владимира Набокова», «Возвращение Седрика Эррола» (о творчестве Ф. Бернхарт), «Суккуба и Беатриче или Защита Лолиты», «Словопомол» (концептуальная статья о тенденциях развития современной массовой литературы), «Болезнь и ребенок: в зеркале детской книги», «Врачи-убийцы» (об отражениях подозрительного в потоках массовой литературы), «Синдром Чацкого» (размышления о корнях русского либерализма), «Смерть статуи Ахиллеса» (Фандорин Б.Акунина — разоблачение одной подмены).

Автор бестселлера «Мечеть Парижской Богоматери» что-то доказать гораздо более вменяемым западным людям.

Страны исламского
мира - экономический
балласт

Однако, к сожалению, мы не считаем нужным что-либо доказывать европейцам, а продолжаем разыгрывать азиатскую карту. Это, конечно, само по себе было бы неплохо (в контексте ШОС, например), если бы наши отношения с Востоком основывались на сотрудничестве с Японией, Китаем и Индией.

То есть надо заниматься укреплением отношений с действительно быстро развивающимися в экономическом отношении странами. Это, безусловно, усилило бы Россию. И, напротив, совсем не стоило бы принимать в ШОС тот же Пакистан. О чем покорнейше просили нашего президента, и он высказался в духе «почему бы нет».

Делать в рамках ШОС заявления о борьбе с терроризмом (в тот день, когда еще идут бои в Назрани), это, на самом деле, означает продолжать играть с мусульманским миром в поддавки.

Или еще один пример: когда надо поддержать Иран - мы с Европой жесткие враги, а вот когда по отношению к ней следует проявить жесткость и отказаться отдавать Гаагскому трибуналу сербов, Россия становится необычайно уступчивой. Выкапываем братьев сербов откуда-то из Ханты-Мансийского автономного округа и бросаем их на скамью подсудимых в Гааге, чтобы им там «подлечили сердечко» как Милошевичу. На мой взгляд, это, по меньшей мере, еще и безнравственно (конечно, если в политике вообще уместны моральные соображения). Так что Россия следует прекратить играть в какие-то странные и неправильные игры.

Я думаю, оптимальная модель внешней политики России должна выглядеть следующим образом. Я бы разделила взаимоотношения с различными азиатскими странами. И в этом, кроме прочего, есть еще одно рациональное зерно. Дело в том, что страны исламского мира, если вы обратите внимание, это в основном «экономический балласт». Это вам не Китай. Конечно, у нас есть с ним определенные проблемы на Дальнем Востоке. Но, тем не менее, это реально раз-

вивающаяся страна. А исламским странам мы можем только продавать. Это, в общем-то, не самая перспективная форма отношений. Нам не интересен лишь партнер-потребитель.

Миграционные потоки
следует
дифференцировать

И вообще, вместо того, чтобы тратить деньги на контрпропаганду «в мире джихада», гораздо лучше отдавать их русским, которые могли бы выехать на постоянное место жительства в Россию. Если страны Прибалтики потеряют этих фактически «заложников», Россия сможет применять к нелояльным государствам этого региона действительно жесткие меры.

Впрочем, нельзя ограничиваться лишь Прибалтикой, необходимо вызволить русских отовсюду, где их угнетают. В конечном счете, возвращение наших соотечественников поможет хотя бы в какой-то мере снять остроту демографической проблемы.

Все миграционные потоки следует четко дифференцировать, выделяя «естественные» (то есть русское или шире славянское население) и «враждебные». Расширение первых надо всячески приветствовать. И, напротив, стараться максимально сузить те, которые могут нас элементарно поглотить. И мы должны отфильтровывать эти потоки. Это абсолютно нормально.

Если Россия когда-либо одержит geopolитическую победу над Соединенными Штатами с одним маленьким «но» - это будет не Россия, а некий «Русистан», лично мне как русскому писателю такая «победа» не нужна.

У России есть много внешнеполитических проблем у самых наших границ, которые ждут своего скорейшего разрешения. Так, например, нам нужно как можно быстрее «колоять» на две части Украину. Потому что та часть, которая кормит тех, кто нас не любит, это тоже русские. И они хотят жить вместе с нами.

Если американцы поделили Югославию, то почему мы не можем поделить Украину, где нарушаются фундаментальные права русскоязычных жителей?! В этом вопросе не стоит оглядываться на США и ЕС. Они не смогут нам ничем помешать. Кроме того, они очень хорошо понимают «язык силы» и все их претензии вызваны лишь тем, что Россия до сих пор на внешней арене ограничивалась лишь робкими телодвижениями. Если же они превратятся в brutale жесты, США тут же умолкнут.

Кроме Украины, нам следует поддерживать объединение трех непризнанных республик (Приднестровье, Абхазия и Южная Осетия), которые хотят примкнуть к нам. Или как минимум надо сделать так, чтобы не оттолкнуть их, и тогда Россия сразу станет сильнее.

Однако, к сожалению, меня как писателя картина сегодняшнего дня пока не побуждает к оптимизму.

Александр БОГАТЫРЕВ

ЗДРАВСТВУЙ, ЛЕТО!

В первопрестольной или северной столицах о существовании столицы летней мало кто вспоминает. Разве что в репортажах о встречах на высоком уровне. Зато в чудном городе Сочи, удостоенном этого высокого звания, о благообретенной «столичности» говорят часто: и по местному телевидению и в газетах. Напоминают своим зрителям об этом и гастро-леры. Местные жители чувствуют себя польщенными, но «столичными штучками» не становятся.

В последние годы лачужки и малоэтажные здания сносят нещадно. Говорят, будут переделывать весь центр. Мнения местного градостроительного комитета никто не слушает. А чего провинциалов из «летней столицы» слушать?! Настоящую столицу сдемять смогут лишь московские мастера. Таков негласный девиз. Ситуация эта в народе обсуждается по-народному – со стаканом в руке.

Из моего окна видно, как по дорожке идут полуголые люди. Эти - на пляж. На встречу им старушки в светлых платочках. Доходят до середины соседнего дома – и исчезают. Там в полуподвале – церковь Иоанна Златоуста. Вот уже десять лет служат в ней божественную литургию. Над ней пять этажей человеческих страстей тоски и незамысловатых радостей жителей знаменитого морского курорта и их гостей из разных городов и весел.

Сбегаю вниз и спешу вслед за старушками.

Вдоль дорожки кусты с огромными фиолетовыми шарами гортецкий, несколько кустиков роз и пышные заросли толстых зеленых стеблей, из которых торчат белые граммофончики лилий.

С левой стороны высокое дерево греческого ореха. Под ним созревает красноватая алыча, а рядом, среди ясных стрекочных листьев, видны желтые плоды мушмулы. Серебрится ствол чечевиц увитый мелкими рожками. Раздавленные темные ягоды лежат на асфальте чернильными кляксами. Чуть подальше еще один островок «разлитых чернил». Это плоды шелковицы. Перезрелые, они падают на землю при малейшем дунении ветра.

- Таня, что это у тебя на косынке?

- Иде?

- Та вот же ж.

Полная Татьяна испуганно ощупывает голову, быстрым жестом сдергивает с головы косынку, с досадой рассматривает фиолетовое пятно.

- Та то же шелковица, будь она неладна.

У навеса из профильного железа толпятся старушки. Им не хватило места в церкви.

Они стоят на дорожке, оставив не более полуметра для прохожих. Неудовольствия от того, что приходится пробираться через толпу, народ не выражает. Некоторые на минуту-другую останавливаются, послушают и идут дальше. Иные и перекрестья. По крыше громко ударяют капли. Это не дождь. На третьем этаже повесили сушить полотенца и джинсы. Под частую звон-

ую капель из церкви доносится первое после Пасхи «Царю Небесный». Женские голоса поют радостно. Единственный мужской голос – бас священника. Те, кому не хватило места в церкви, не поют – то ли слов не знают, то ли конфузятся петь среди снующего народа.

Неожиданно раздается хрюк и грохот – это включили «тяжелый метал» на площадке возле кинотеатра «Элита». Музыка воинственная марсианская.

Старушки с ужасом перекрестились. Я побежал к кинотеатру.

Посреди площадки сидит на табурете веселый кавказский человек с усиками возле огромного короба-усилителя и регулирует звук сразу начиная с запредельных дцибела.

Перекрикивая грохот, прошу сделать потише. Он выполняет просьбу.

Спрашиваю: «По какому случаю гуляем?»

- Троица, слушай, праздник! Управление культуры приказало отметить.

- Троица, брат, праздник церковный. Его рок-н-роллом не празднуют. А тут за углом церковь. Там служба идет.

- Где церковь?

- В доме, за углом.

- Первый раз слышу. Ятише сделаю. Совсем выключить не могу. Управление культуры приказало.

Прижимаю руку к груди:

- На полчасика выключи совсем, пожалуйста. Сейчас главные молитвы читать будут коленопреклоненные.

- Что, на колени встанут?

- Да.

- Что, все на колени встанут? – почему-то не верит работник современной культуры.

- Все. И священники и ве-рующие. Вся церковь на колени встанет.

- Ну, тогда совсем выключу.

- Спасибо, брат. Надеюсь, управление культуры не на-кажет.

Он протягивает руку, крепко пожимает мою и резко кивает головой, поднимая плечи к ушам – знак гарантирования исполнения обещания.

Я поспешил в церковь. Молился и с замиранием сердца слушал улицу. Успеет – не успеет батюшка прощать молитвы.

Успел. И лишь когда выходили из церкви по окончании службы, из-за кинотеатра раздалась вовсе нерок-нрольная песня. Молодые голоса звонко выводили что-то вполне похожее на народное пение.

Вот такие нынче времена. Троицу в приказном порядке празднуют. Фольклорный ансамбль пригласили. И с ответственным за праздник человеком удалось договориться.

Дай ему Бог здоровья!

В прошлом – 2005 году вскоре после Троицы в Сочи состоялось открытие отреставрированного художественного музея. Прежде в помпезном здании в стиле сталинского классицизма с портиком о четырех колоннах, увенчанных капителями коринфского ордера, размещалась горком партии. Метрах в ста пятидесяти стоят лицом бывшему горкому и боком к Курортному проспекту бронзовый основа-



тель этой партии и с изумлением наблюдает за тем, как празднуют торжество в новой России. Пожилые люди вальсируют под звуки духовного оркестра. Те, кто помоложе, слушают джаз, прогуливаясь вдоль выставленных работ современных художников.

О, ужас! Ни одной картины воспевающей торжество его идей. А тут еще под звуки фанфар перед многочисленной публикой появляются фигуры, должностные обозначающие собой императора с императрицей (очевидно, Петра Первого с Екатериной, по всей видимости, Второй) да еще в сопровождении полутора дюжины фрейлин. Они приседают, делают какие-то па, кланяются друг другу и императору с императрицей – одним словом демонстрируют не свойственную пролетариату куртуазность. Народ при виде всего этого не проявляет никакой классовой ненависти к представителям царизма, а восторженно улюлюкает и бьет в ладоши.

Не менее странно ведут себя и представители власти. Ни слова в речах о классовой борьбе, а только о необходимости возрождения культуры. Городской голова оповестил о появлении в Сочи нового «очага цивилизации» – картинной галереи, а депутат Государственной Думы заявил, что с помощью этого «очага отныне в Сочи будут лечить не только тела, но и души».

Что он имел в виду не очень понятно, поскольку сделать это будет непросто с помощью работ Шемякина двух картин Айвазовского, одной Шишкина, одной Поленова и нескольких десятков (не в обиду будь сказано работникам музея и местным жителям) не очень выдающихся художников. Вряд ли эта экспозиция привлечет стольчих гостей. Да и в губернских и уездных городах у нас есть замечательные коллекции с подлинными шедеврами. Души наших современников созерцанием живописных работ исцелить будет сложно.

Но при всей своей неожиданной «василковости» заявление депутата о появлении «духовного очага» оказалось пророческим. И пророчество это сбылось на следующий же день.

В картинной галерее заморочили сразу двадцать икон. Немедленно оповестили местное начальство, духовенство и прессу. Священ-

ники засвидетельствовали подлинность мироточения и тут же отслужили молебен, а сочинское телевидение показало репортаж о чуде в художественном музее.

Местные жители принялись гадать – к добру это или к беде. Из репортажа никто толком не понял чего ждать обычайтелям и городскому начальству. К музею потянулись ручейком женщины в платочках и суворово-облая мужи с бородами.

Но вот, что не было рассказано в репортаже: мироточивая икона «Всех скорбящих радости» полностью обновилась, а икона великомученицы Варвары обновилась частично – просветел лиц и половина нимба.

Помимо этих чудесных явлений, по словам очевидцев, на потолке появилось три шестиконечных звезды и левая передняя люстра стала раскачиваться с пугающей скоростью. Одна из сотрудниц решила, что началось землетрясение, и призвала всех поскорее покинуть здание. Но поскольку осталые три люстры оставались неподвижными, никто не внял ее призыву. Звезды вскоре исчезли. И многие не верят в то, что они вообще были.

Другая сотрудница уверяет, что увидела, как на иконе Спаса Вседержителя лик Спасителя изменился и стал скорбным. Но никто из сослуживцев, кроме нее этого не увидел.

Материалистического объяснения этим явлениям никто и не пытался дать. Мистических же было предостаточно. Чаще всего вспоминали участь Содома и Гоморры.

А недалеко от музея, на торце здания гостиницы «Москва» уже много лет существует другая экспозиция – антитеза художественному музею: во всю высоту гостиницы вывешивают рекламные фотографии исполнителей попсы. Эти лица видят все, даже те, кому на них и не хочется смотреть. Видно их издалека по причине гигантского размера. Они далеко не скорбные, не изменяются и не исчезают не только в течение всего курортного сезона, но даже в зимний период.

Особенно впечатлили меня глаза Киркорова – каждый глаз в трехчетырехэтажный пролет. И смотрит он на едущих вниз и спускающихся по ступеням отдыхающих от го-ловых трудов сограждан загадочно, но не ласково.

НОВОСТИ

МУФТИЙ ИДРИСОВ РАЗБУШЕВАЛСЯ. ЕГО НЕ ПОЗВАЛИ НА ПРАЗДНИК...

МОСКВА. Как сообщают «Известия», глава Духовного управления мусульман Нижнего Новгорода и Нижегородской области Умар Идрисов публично обвинил органы государственной власти РФ и православное духовенство в «дискриминации ислама» и в «антиконституционном стремлении выстроить православное клиральное государство». К такому всыводу муфтий пришел, сообщает газета, после того, как впервые с 1991 года не был приглашен на торжества 12 июня, на которых присутствовал православный архиерей. Кроме того, заявляет муфтий, единственный исторический памятник мусульман в его городе получил за пять лет от властей 50 000 рублей, тогда как для организации праздничных мероприятий в Саровской обители было выделено 300 млн. рублей. Эту ситуацию муфтий назвал «вызывающим извращением». Кроме того, «абсолютно недопустимым» он считает появление в армии священников, строительство часовен в государственных учебных заведениях и появление в школах предмета «основы православной культуры». «В России возобладала такая идеологическая линия, которая не оставляет места для равноправного межконфессионального диалога, которая делит граждан на «наших» и «ненаших», а религиозные общины - на государственных «святых» и «несвятых»», - заявил Идрисов.

На выступление муфтия последовала реакция представителя Русской Православной Церкви. Протоиерей Всеволод Чаплина назвал призывы муфтия Нижегородской области Умара Идрисова ограничить развитие православной церкви наглым и недопустимым вызовом межрелигиозному миру. «Развитие нашей Церкви немыслимо без присутствия в армии, в СМИ, в публичном пространстве, причем это должно быть присутствие в степени, адекватной количеству крещенных в православии людей в нашей стране. Если человек принципиально не хочет знать историю Русской Церкви и ее искусство, ему лучше подыскать себе другую страну. Это то же самое, как отказаться учить русский язык», - заявил отец Всеволод. Он призвал всех, кому небезразлична ситуация дать оценку высказываниям Идрисова.

НОВАЯ ТРОИЦА - «МАТЬ, ДИТА И ЧРЕВО»

ВАШИНГТОН. Пресвитерианская церковь США заявила о необходимости уделять больше внимания вопросам пола при молитве Святой Троице, сообщает «Интерфакс».

В частности, помимо формулировки «Отец, Сын и Святой Дух», по мнению американских пресвитериан, должны существовать дополнительные «женские» версии обозначения Лиц Троицы, поскольку преобладание в лексике слов «Отец» и «Сын» «служит оправданием идеи о мужском поле Бога и о мужском превосходстве над женщинами».

«К классическому описанию Троицы должны добавиться новые способы разговора о таинстве триединого Бога, с целью расширить церковный язык восхваления и молитвы», - говорят представители пресвитерианской церкви.

Среди предлагаемых модернистами формулировок Троицы присутствуют, к примеру, такие, как «Мать, Дитя, Чрево», «Возлюбленный, Любящий, Любовь», «Творец, Спаситель, Святой», «Опора, Избавитель, Друг», «Владыка Славы, Царь Мира, Дух Любви».

Между тем некоторые пресвитерианские теологи видят в этом нововведении «потенциальную опасность не только утратить основу нашего языка для обозначения Бога, но, по сути, потерять саму Троицу».

«Нам не нужна выхолощенная, метафорическая Троица, напротив, мы сегодня нуждаемся в восстановлении нашей твердости в исповедании Бога», - полагают теологи.

На открывающейся во вторник в Бирмингеме (США, штат Алабама) Генеральной ассамблее Пресвитерианской церкви Америки членам церковной общине, помимо догматических вопросов, предстоит также обсудить возможность рукоположения гомосексуального духовенства, сообщает газета «Boston Herald» со ссылкой на «Associated Press».

Тема посвящения священников-содомитов, по прогнозам, имеет все шансы расколоть единую пресвитерианскую церковь на две отдельные церковные структуры - либералов и консерваторов.

Предложение уделять большее внимание «женскому вопросу» в церковных догматах не первый раз звучит со стороны некоторых западных церквей. Весной англиканский епископ Бостона Дэвид Джиллетт призвал уделять больше внимания «материнским качествам» Бога - для создания баланса с преимущественно мужскими выражениями и символикой, присущими в церковной службе и молитвах.

Молитва «Отче наш», по мнению англиканского епископа, является одним из примеров, создающих «ложное впечатление» о преобладании мужского фактора в Церкви.

НОВОСТИ

АДВОКАТУ-АТЕИСТУ НЕ УДАЛОСЬ ИЗМЕНИТЬ ВНЕШНИЙ ВИД ДОЛЛАРА. ЧУДОМ, МОЖНО СКАЗАТЬ...

САН-ФРАНЦИСКО. Адвокат Майкл Ньюдоу (Michael Newdow) из Сакраменто подал иск в Окружной суд Сан-Франциско с требованием убрать с банкнот и монет надпись «In God We Trust» («Мы верим в Бога»). В исковом заявлении, поданном Ньюдоу в ноябре 2005 года, указывалось, что согласно конституции, в США церковь отделена от государства. Надпись «Мы верим в Бога», заявлял Ньюдоу, нарушает его права атеиста, и противоречит основному закону страны.

Однако Окружной суд отклонил иск адвоката, постановив, что надпись на банкнотах и монетах является данью исторической традиции и не имеет отношения к религиозной пропаганде. Ну, то есть, на самом-то деле в Бога мы и сами не верим, и вас не заставляем. Просто традиция такая...

Еще интереснее история о том, как тому же атеисту раньше не удалось переписать государственный гимн США, исключив из него упоминание Бога. Возмущение адвоката вызвал тот факт, что гимн с такими словами ежедневно исполняется в американских школах, что нарушает права детей, в том числе, и его дочери, на свободу вероисповедания.

Однако суд, рассматривавший дело, отказал истцу по следующей причине - после развода Ньюдоу уже не является официальным опекуном своей дочери и не может представлять ее интересы. А ежели б он не развелся?

ЧЕТВЕРО ХРИСТИАН АРЕСТОВАНЫ ВО ВРЕМЯ ДОМАШНЕЙ МОЛИТВЫ

ЭР-РИЯД. Религиозная полиция Саудовской Аравии (муттава) арестовала четырех христианских лидеров во время совершения ими коллективной молитвы на частной территории, сообщает «Интерфакс».

Десять полицейских с деревянными дубинками ворвались в частную резиденцию в Джидде, где на домашнюю молитву собралось около 100 христиан, выходцев из Восточной Африки.

В результате четверо христианских лидеров были арестованы и заключены в местную тюрьму для иммигрантов.

Правительство Саудовской Аравии запрещает практиковать любую другую религию, кроме фундаменталистской ваххабитской версии ислама. В стране законодательно запрещены миссионерство, распространение Библии, ношение креста, молитва в общественных местах.

В последние годы благодаря международному давлению Саудовское королевство разрешило практику иных исповеданий исключительно в частном порядке, однако муттава продолжает аресты верующих, несмотря на правительственные решения.

Христианское население Саудовской Аравии представлено в основном рабочими-мигрантами, данные об их точном количестве отсутствуют.

ЗАПРЕТ КОСНУЛСЯ НЕ ВСЕХ

ЛОНДОН. В британской школе для девочек в Хоршеме (графство Западный Сассекс) ученицам-христианкам запретили носить так называемые «кольца целомудрия», символизирующие воздержание от сексуальных отношений до брака в соответствии с нормами христианского вероучения, сообщает «Интерфакс».

По мнению школьного руководства, ношение некоторых христианскими школьницами серебряных колец с выгравированными библейскими стихами нарушает дресс-код школы, запрещающий ювелирные украшения.

В то же время требование начальства не коснулось кара-браслетов, которые носят в качестве религиозных символов некоторые ученицы-сихики, сообщает газета «Телеграф».

Девочкам-мусульманкам также по-прежнему разрешено носить в школу хиджабы, хотя школьный дресс-код налагает запрет на какие бы то ни было головные уборы.

Христианские школьницы, многие из которых были вынуждены снять кольца в результате сильного пресинга со стороны администрации, намерены организовать акцию протеста в связи с имеющим место, по их словам, нарушением прав человека.

Христианское общественное движение «Серебряное кольцо», проводящее в молодежной среде агитацию за сохранение целомудрия, с 2004 года стало приобретать растущую популярность среди британских школьников. Сегодня участниками движения являются более 20 тыс. подростков в США и Британии.

ИСТОКИ БОГОХУЛЬСТВА В СОВРЕМЕННОЙ КУЛЬТУРЕ

На экраны кинотеатров вышел очередной богохульный фильм. За последние два десятилетия это отнюдь не первый кинофильм подобного рода. Не ставя задачу анализировать их: все это продукция для обывателей с очень невысокими интеллектуальными запросами. Но все-таки каждый православный человек волей-неволей задумывается: как это все влияет на людей?

И в латинском, и в греческом языке богохульство означает глумление над Богом или над тем, что Он создал. «Увы, народ грешный, народ обремененный беззакониями, племя злодеев, сыны погибельные! Оставили Господа, презели Святого Израиля, - повернулись назад. Во что вас бить еще, продолжающие свое упорство? Вся голова в язвах, и все сердце искало» (Ис. 1, 4). В Ветхом Завете богохульство приравнивалось к убийству и за него полагалась смертная казнь (Лев. 24, 10-16). В Новом Завете как богохульство рассматривается оскорблечение слова Божьего (Тит. 2, 5). Античные и средневековые законы определяли глумление как преступление. Зачастую кара была очень суровой (стоит вспомнить хотя бы законы Юстиана I).

Эпоха Просвещения, не перервавшая полностью взгляд на богохульство как на грех, все же начала процесс вытеснения этого вопроса из юридической сферы.

Вообще, довольно распространено отношение к веку Просвещения как к эпохе торжества разума и периода подъема культуры. «Эпоха Просвещения» - это устоявшееся словосочетание. Но достаточно ли точно оно выражает реальность, на которую указывает?

Первоначально то движение, которое было названо Просвещением, возникло на английской почве в конце XVII столетия. Однако своего апогея оно достигло во Франции в XVIII веке. Французский XVIII век был далеко не только просвещенным. Просвещение было самым влиятельным, но, тем не менее, не единственным в то время культурным направлением даже во Франции, и уж, конечно, не единственным в Европе. Достаточно вспомнить такие течения, как классицизм, рококо, сентиментализм... Последнее течение обнаруживало тенденции, несовместимые с просвещенным духом. И все же в целом Просвещение, конечно, лидировало. И его неотъемлемой чертой, вернее сказать, последствием, стала секуляризация, то есть отрижение всего сакрального.

Просвещение, являясь откровенно, даже на уровне доктринальном, противоцерковным движением и во многом противохристианским по своей сути, вместе с тем называло себя христианским именем, свет Христова учения заменяя на представления о человеке, не знающем грехопадения. Действительно, если человек сам по себе

прекрасен и чист, а пороки это лишь внешние наслаждения, происходящие от неправильного порядка, то вывод напрашивается сам собой: создадим правильный порядок – и внутренний человек раскроется во всем своем врожденном великолепии и во всей своей внутренней красоте. Для этого необходимо преодолеть главного реакционера – Церковь. «Раздавите гадину!» – призывал Вольтер.

Поразительно, Вольтер – в высшей степени образованный человек, по-настоящему одаренная личность, блестящий ироничный ум – вдруг заговорил на уровне плоского агитатора и горлопана. Что это? Видимо, это срыв человека, который столкнулся с тем, что ему внутренне глубоко враждебно, тут не действует логика. Нужно учсть, что Вольтер это особая фигура в просвещенческом движении, фигура номер один. Она как бы фокусирует в себе все просвещенные тенденции. Его борьба с Церковью – это борьба с корыстными церковниками, которые пользуются невежеством народа ради своих меркантильных интересов. Церкви как таковой Вольтер как бы не видит, и вместе с тем он ненавидит именно ее, а не только лишь группу клерикалов. Это парадокс.

Если поставлена задача борьбы с Церковью, и выше природы ничего нет, это отнюдь не значит, что нужно опускаться до банального богохульства. Человек Просвещения в высшем смысле – это все-таки человек, который сохраняет в себе какое-то личное достоинство. Принцип «распространяя образование, и победа разума приведет к победе над Церковью» сохранялся очень долго. Его рецидивы можно было наблюдать вплоть до самого позднего времени, хотя они и становились все менее и менее значительными. Этот принцип тупиковый, недаром в русском языке слово «образование» происходит от слова «образ». Образование – означает прояснение в себе самом образа Божия.

Однако по мере того, как атеизм «получил прописку» в среде интеллектуалов и стал распространенным общественным явлением, а, с другой стороны, в обществе стали подспудно ощущать, что разум не тождественен безбожию, появился люди, которые желали самоутвердиться без особых затрат. Вот этим дешевым способом самоутверждения и стало богохульство. Но, надо сказать, речь шла еще и о такой «логике»: «если пока еще не удается подвести настоящий базис под прогрессивные взгляды, то почему бы ни пробить им дорогу глумлению? Будем говорить простым языком». Таким образом, глумление первонациально было побочным, полулегальным спутником воинствующего безбожия.

И все-таки есть большая разница между тем глумлением и кощунством, которое



распространено сейчас. Эта разница принципиальная. Современные кощунники часто совершенно лишены пафоса какой бы то ни было борьбы, их глумление – это всецело коммерческое явление, связанное с феноменом массовой культуры.

В 1930 году была опубликована книга «Восстание масс». Она получила невероятный резонанс. Ее автором был испанский философ Хосе Ортега-и-Гассет. Альбер Камю охарактеризовал Ортегу как «самого великого европейского писателя после Ницше». Р. Треве назвал «Восстание масс» «предсторегающим голосом». В своей книге испанский мыслитель указал на то, что западная цивилизация больна, более того, он назвал и саму болезнь – «человек-масса».

Размытие личностного начала, которое изначально лежало в основании христианской европейской культуры, массовая стандартизация, создали условия для распространения этого типа существования. «Человек-масса» – это не социальный класс и не составной элемент какого-то класса, это способ жизни. Этот тип существования пропитал собой, так или иначе, все классы. Ему чужда какая бы то ни была ответственность за те культурные институты, в которых он живет. Главный критерий для него – собственная выгода и собственные интересы. Более того, он чувствует необходимость сделать вульгарность и пошлость всеобщим законом и нормой. При этом само понятие «закон» низводится до наиболее вульгарного понимания. «Человек-масса» – это полностью внекультурное существование. Массовая культура – это производство, включающее в себя имитацию (упрощение) искусства, имитацию философии, имитацию науки и т. д. и т. п.

Сюда нужно отнести и псевдорелигиозность, окончательно губящую людские души. Странный парадокс, но сегодня поток глумлений и богохульств и псевдо-религиозные учения прямым образом связаны друг с другом через свою обращенность к «человеку-массе», численно преобладающему и диктующему свою безответственную волю всем народам западной цивилизации.

Для нашей страны, конечно, тоже характерны пышные «входы» массовой культуры (по сути, это не культура, а ее имитация), но нельзя не

сказать, что ситуация, в которой находимся мы, это все-таки несколько иная ситуация: она уходит своими «корнями» в большевистский переворот. В октябре 1917 года было низвергнуто законное государство. Акты глумления начались повсеместно: шутовские крестные ходы, открытия памятников предателю Иуде (как первому революционеру), кощунственные театральные постановки...

В историю Русской Церкви вошло печально известное изъятие церковных ценностей. 19 февраля 1922 года святитель Тихон, Патриарх Всероссийский, призвал все приходские общины жертвовать церковные ценности, не имеющие богослужебного значения, на нужды голодающих. Этот факт был проигнорирован властями: газеты начали обвинять Церковь в глухоте к народной беде. А уже 23 февраля ВЦИК издал декрет об изъятии церковных ценностей. В этой обстановке патриарх Тихон написал свое послание к чадам Церкви, где говорил об антиканоничности изъятия священных предметов и напоминал, что подобные действия караются «как святотатство: мирияне – отлучением от Церкви, священнослужители – извержением из сана». Эта принципиальная позиция святителя послужила поводом к его аресту. Комментируя допрос патриарха, 9 мая 1922 года газета «Правда» писала: «Но мы присоединимся к грубому святотатству московского трибунала и добавим к судебным вопросам бухнем еще один, еще более неделикатный вопрос: откуда такое достоинство у патриарха Тихона?» Откуда у предстоятеля Русской Церкви столько личного достоинства? Этого было не понять воинствующим атеистам, у них не было иных аргументов, кроме репрессий и глумления.

На протяжении многих лет большевистской власти фигура священника (monаха или монахини) служила объектом разного рода карикатур и искажений: вспомним, например, «пролетарского поэта» Владимира Маяковского. Этот человек, обладавший незаурядным талантом, с художественной точки зрения просто погубил множество своих стихотворений: они дали трещину именно там, где пропустил дух большевистской идеологии. Трупные пятна атеизма – это приближающийся творческий крах. То, что на-

чал Маяковский, не могло иметь продолжения, как крик человека, прыгнувшего в пропасть, каким бы гордым не казался этот крик. Сознательные кощунства над Христом («Радуйся, распятый Иисусе...») неизбежно низвели Маяковского до уровня проговаривания самой профанной, предельно десакрализованной реальности. В конце концов, его жизнь завершилась печально, причем именно в годы «веселой» и «оптимистичной», «стройки наших дней». «Поэтом не быть мне

бы, если б не это пел – в звездах пятиконечных небо безмерного свода РКП». После того, как был убит Урицкий, руководитель Петроградского ЧК, группу заложников вывезли в Кронштадт. Им сообщили: «Каждый десятый будет расстрелян в возмездие за Моисея Соломоновича Урицкого, а остальных отпустят». Среди тех, кого расстреляли, был протоиерей из Петрограда Алексий Ставровский. Потом его тело бросили в Финский залив. «Ноги знают, чьими трупами им идти», – писал

«пролетарский поэт». Сознательное богохульство во все времена не было просто безобидным проступком, за них всегда стояло отсутствие чуткости, в том числе и к самому себе, как живому человеку, за них стояла большая глупость и недомыслие: а это больше, чем заблуждение, это выпадение из смысла, неприятие Логоса.

Сегодня ситуация в нашей стране такова, что глумление и богохульство свойственны не только массовой культуре. Выскажу свое мнение: то, что улицы и целые города по-

прежнему носят названия в честь Урицкого и прочих безбожников – это тоже богохульство, может быть даже более изощренное, чем фильм, вышедший на экраны кинотеатров.

«Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе: слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день» (Ин. 12, 48).

Тимофей СУНАЙТ,
студент Института
богословия и философии
(Санкт-Петербург).
Православие.Ru

ЕВГЕНИЙ НИКИФОРОВ: «БУДЕТ ОДИН ГИГАНТСКИЙ МАКДОНАЛЬДС»

Выступление на заседании Российско-украинского политического клуба, которое состоялось в Алуште

«Я думаю, что мы должны напомнить здесь о том настоящем объединительном начале, о вере, надежде и любви, которые представляет здесь Русская Православная Церковь, сохранившая свое единство на громадном геополитическом пространстве России и Украины.

У политиков есть обольщение думать, что все можно решить исключительно политическими средствами. Что политические решения носят фундаментальный характер. Но, говоря в природных аналогиях, политика – это не фундамент и даже не почва, из которой произрастают злаки. Это скорее что-то вроде погоды, которая очень изменчива – сегодня она такая, завтра сякая, сегодня дождь, а завтра ветро.

Наше же духовное единство тоже не представляет собой фундамент, основание гораздо серьезнее. Это – цивилизационная тектоническая плита, на которой мы все находимся. И абстрагироваться от нее, вырвать из нее тот корень, о котором здесь неоднократно говорили, не представляется возможным. Это реальность, в которой мы все существуем.

И в связи с этим я хотел бы сказать, что Россию и Украину можно, конечно, менять местами, выявляя, кто является окраиной, кто является ведущим или ведомым, кто Русь-1, а кто Русь-2. Но это – одна цивилизация, русская цивилизация. Есть семь признаков идентичности и, по крайней мере, по пяти признакам мы являемся единой цивилизацией. Это совершенно невозможно разрушить в одночасье. Даже с помощью НАТО – это все временные исторические явления.

То, что сейчас происходит, можно сравнить с гигантским цунами, который готов всех нас разнести в пух и прах, в то время, когда на пляже братья занимаются рестлингом, выясняя, кто сильнее и старше.

Что я имею ввиду? Последствия глобализации. Русская Церковь, включая, естественно, ее украинскую часть, очень тонко чувствует эту опасность, которая всем нам угрожает. У Украины есть устремление в НАТО. Но прежде нужно крепко подумать, что нам – России и Украине – уготовано там, в этом «содружестве евроатлантических народов», какая роль нам там припасена и что в результате мы получим от цивилизационного единства с этой частью мира? Ничего добро-

го, на самом деле. Польша уже испытала прелести этого единства. Польша уже, вы знаете, лишена всего, чего только можно – и своей промышленности, и своего сельского хозяйства, и своих финансов. Ей остается только раздарить свою территорию, и остаться со своей спесью.

Так вот, эта волна сотрет все то национальное, все то дорогое, тысячелетиями создававшееся в наших народах. И не будет ничего – ни украинского, ни русского. Будет один гигантский Макдональдс.

Эта гигантская волна глобализации над нами нависла реально, время отсчета идет уже на часы, а не на исторические отрезки времени.

Церковь увидела и указала на эту громадную опасность. И заявила об этой опасности на Всемирном русском национальном соборе, значение которого еще до конца не осмыслено. Но он будет иметь очень серьезные последствия в нашей общественной, и, я надеюсь, в международной жизни. Потому что документ, принятый Собором, призван защитить именно наши цивилизационные особенности – главное, что мы любим, будучи патриотами Украины и России.

Но я верю: еще ничего не потеряно. «Точка невозврата», надеюсь, пока не перейдена. У нас есть надежда, что, отстранясь от каких-то мелочных экономических и политических разборок, скучно понимаемых национальных интересов, мы все-таки защитим главное, что есть в наших народах – нашу национальную самобытность. А корень ее находится в Церкви, в ее ценностной ориентации.

О чём речь? Глобальный проект предлагает нам свободу либерального толка, в предельном своем воплощении – это право быть скотом, оправдывать любое беззаконие и лишает нас права на достоинство нашей личности. Церковь же защищает человеческое достоинство, человечность в человеке. И это вдохновляющая идея, которая может повести нашу общую единую цивилизацию и поставить ее флагманом всему миру. Свидетельствуя ему, что есть чистота, есть правда, есть справедливость, есть любовь.

Поэтому я призываю к тому, чтобы мы не теряли этого самого главного, что есть в нашей жизни: веры и надежды. И, в конечном счете, благодаря этим ценностям мы объединимся в братской любви».

ОРДЕН СВЯТОГО КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА ВРУЧЕН ДЕПУТАТУ АЛЕКСАНДРУ ЛЕБЕДЕВУ

18 июня Патриарший Экзарх Украины, Митрополит Владимир наградил депутата Государственной Думы Александра Евгеньевича Лебедева одной из высших наград Украинской Православной Церкви орденом Святого Равноапостольного князя Владимира. Зам. председателя думского комитета по связям со странами СНГ, член Российской делегации в Парламентской Ассамблее Совета Европы (ПАСЕ), Александр Лебедев известен своей активной благотворительной деятельностью, за которую уже был награжден орденом Российской Православной Церкви св. Иннокентия Московского и медалью ЮНЕСКО «Диалог культур».

О подготовленном Александром Лебедевым законопроекте, предусматривающем вывод игорного бизнеса за черту городов, «Радонеж» уже писал. А недавний выезд группы депутатов в православную гимназию «Радонеж» под руководством Александра Лебедева стал первым, за время существования Госдумы ее выездным заседанием в стенах духовной школы, давшим возможность депутатам на месте ознакомится с реалиями духовного образования в России.

Своей новой высокой награды Александр Лебедев удостоен за строительство храма во имя Покрова Божией Матери в станице Малореченская, недалеко от Алушты.

54-метровый Храм-маяк памяти всех погибших на водах и путешествиях был заложен 24 октября 2004 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II. Закладной камень был освящен митрополитом Симферопольским и Крымским Лазарем.

Храм построен по проекту академика Академии художеств Анатолия Гайдамаки, который является автором проектов более 20-ти православных храмов в Восточной Ев-

ропе. В работах по возведению и убранству храма принимали участие самые известные украинские дизайнеры и декораторы. В цокольном помещении на площади более 1000 квадратных метров будет открыт Центр духовного просвещения, где смогут получить православное образование дети из ближайших крымских поселков – Малореченское, Рыбачье, Сонечногорское.

Величественное сооружение, возвышающееся над крутым откосом на берегу моря моряки уже окрестили храмом-маяком. А в своей речи на освящении храма владыка Лазарь заметил, что еще более ему пристало бы имя духовного маяка, могущего послужить более надежной ориентации в бурном житейском и политическом море Крыма и в непростых сегодняшних украино-российских отношениях.

О том, что действительно так, свидетельствовали и сослуживший владыке на освящении храма архиепископ Львовский и Галицкий Августин и принявшие участие в богослужении депутаты Государственной Думы и Верховной рады Украины Андрей Самошин, Александр Фоменко, Александр Крутов, Дмитрий Выдрин, Юрий Болдырев, депутаты Верховного Совета Крыма, руководители местных органов власти городов Севастополя, Ялты, Алушты, руководители крымского казачества, а также участники левадийского форума, который в эти дни проходил в Крыму, многочисленные казаки и жители станицы.

Сам же Александр Лебедев, на средства которого был построен храм, заявил, что «это событие является скромным вкладом российских и украинских предпринимателей в дело укрепления духовного и канонического единства православных верующих России и Украины».

НОВОСТИ

РОССИЯ-УКРАИНА: ДИАЛОГ ИЛИ ДЕЗИНТЕГРАЦИЯ?

В Алуште состоялось очередное заседание российско-украинского политического клуба «Диалог», созданного по инициативе известного российского политика Александра Лебедева. Это уже третье заседание политического форума, собирающего депутатов Госдумы России, Верховной рады Украины, ведущих политологов и экспертов.

Каковы перспективы развития российско-украинских отношений после состоявшихся выборов Верховной рады и в свете возможного вступления Украины в НАТО? - таков был главный вопрос форума и выводы его участников оказались неутешительны. Украина все более удаляется от России и процесс разъединения, похоже, уже прошел точку возврата, - говорили эксперты. При этом даже благожелательные к России украинские политики, ощущающие себя более в европейском доме, чем в СНГ. Политики же российские, традиционно привыкшие глядеть на Украину как на часть России, не хотят избавиться от иллюзий и взглянуть правде в глаза: новая Украина делает выбор в сторону Запада.

В выступлениях двух участников встречи, новоизбранного депутата Верховной рады от партии регионов Юрия Болдырева и руководителя православного братства «Радонеж» Евгения Никифорова была предпринята попытка выйти из привычной политики-экономической парадигмы и взглянуть на ситуацию в духовном свете. Очевидно, отмечали в своих выступлениях оба участника, что сегодня нам необходимо научиться видеть наши отношения не только в политко-экономическом поле, но главным образом в свете нашего цивилизационного, духовного, культурного единства.

Действительно, в сегодняшних отношениях России и Украины слишком много элементарного непонимания их природы, слишком много замутненности привычными идеологемами, слишком много дров сумели наломать и наши политики, и отнюдь не только сегодняшнего дня. Еще в 1947 году известный русский религиозный философ и публицист Г. Федотов писал: «Пробуждение Украины, а особенно сепаратистский характер украинофильства изумил русскую интеллигенцию и до конца остался ей непонятным. Прежде всего потому, что мы любили Украину, ее землю, ее народ, ее песни, считали все это своим, родным. Но еще и потому, что мы преступно мало интересовались прошлым Украины за три четверти столетия, которые создали ее народность, ее культуру, отличную от Великороссии...»

На наших глазах рождалась на свет новая нация, но мы закрывали на это глаза. Мы были как будто убеждены, что нации существуют извечно и неизменно, как виды природы... Мы видели вздорность украинских мифов, которые творили для киевской эпохи особую украинскую нацию, отличную от русской. Но мы забывали, что историческая мифология служила лишь для объяснения настоящего реальности.

Нации не было, но она рождалась – рождалась века-ми, но в ускоряющемся темпе в наши дни. 1917 год был актом ее официального рождения» (Г. Федотов, «Судьба империи»)

Так же точно мы пропустили и оформление самостоятельного украинского государства после распада СССР, считая его априори искусственным и не желая замечать действительного стремления Украины к самоопределению. Люди там, искренне любящие Россию, хотели только одного – что бы мы смотрели на Украину, не как на своего вассала, но как на свободного, полноправного субъекта. Грубая же политика «большого брата» вызывала лишь еще большее отторжение и еще большие «самостийные» тенденции.

Не захотели понять мы и того, что никакие революции невозможны и никакие технологии не действенны, если для них нет почвы и если народ революции не хочет. Пенять же на оранжевых технологов – тоже самое, что пенять на ураган, разрушивший построенный на песке дом. Ураган сей – Божье попущение, имеющее свой смысл. Нам нужно во всяком случае научиться находить собственную вину. Если Россия действительно призвана быть светочем мира, как мечтали славянофилы и Достоевский, то нам нужно приложить все силы в оправдание этой надежды, стать максимально цивилизационно, культурно и духовно привлекательными. Нам нужна яркая, воодушевляющая объединительная идея. Возможно именно такой идеей является Декларация достоинства личности, выдвинутая на недавно прошедшем Всемирном русском народном соборе. Духовное единство – это не наше славное прошлое, но наше настоящее и будущее.

Судьба нам быть вместе. Но преодолеть украинский сепаратизм удастся не раньше, чем сами мы преодолеем собственную имперскую надменность «большого брата».

Что же до НАТО, мировых правительств и оранжевых технологов, то нужно понять, что для Бога все это – не более, чем игрушки неразумных детей. Последние же 20 лет кажется доказали нам, насколько быстро меняется всё в современном мире. Бог ждет от нас сегодня не уныния и не «праведного негодования», а лишь одногенного единства верного шага.

Мы видим, как чудесно, на наших глазах из обломков «геополитической катастрофы» сегодня вновь возникает корабль русской государственности. И еще удивимся, быть может, скорости перемены в российско-украинских отношениях, лишь только этот шаг сделаем.

НОВОСТИ

ПРИМАСОМ АМЕРИКАНСКИХ АНГЛИКАН ВПЕРВЫЕ СТАЛА ЖЕНЩИНА-«ЕПИСКОП»

НЬЮ-ЙОРК. В ближайшие девять лет Епископальную (англиканскую) церковь США будет возглавлять, впервые в ее истории, женщина-епископ, сообщает «Интерфакс».

После пяти раундов голосования на съезде в Колумбусе (штат Огайо) 52-летняя Кэтрин Джейфферт Шори избрана 26-м примасом американского отделения Всемирного англиканского союза, насчитывающего в США 2,3 млн. последователей.

Она доктор океанографии, а ее муж - профессор математики. У нее есть одна дочь 24 лет, которая служит пилотом BBC США.

Срок полномочий нового «архипастыря» Епископальной церкви составляет девять лет.

Большинство ответвлений англиканской церкви пока выступают против рукоположения женщин в епископы, не говоря уж об их избрании главой церкви.

В этом отношении Епископальная церковь США может претендовать на лавры сомнительного лидерства. В 2003 году ее съезд утвердил епископом епархии штата Нью-Хэмпшир Джина Робинсона, открыто признававшего свои гомосексуальные пристрастия.

Это вызвало в Епископальной церкви США раскол, который в мае 2006 года углубился после обратного по смыслу события в Калифорнии - избрания тамошним епископом человека традиционной сексуальной ориентации, победившего на выборах трех кандидатов-гомосексуалистов.

В этом штате лица нетрадиционной ориентации особенно громогласны, и прихожане-гомосексуалисты Калифорнии не смирились с избранием епископом традиционалиста, что они расценивают как нарушение их прав.

«Раскол Англиканской церкви на две стал необратимым», - заявил, как сообщает ИТАР-ТАСС, сразу же за публикаций результатов выборов в США один из британских англиканских иерархов - епископ Рочестерский Майкл Назир-Али. - Расхождение между консерваторами и либералами настолько значительно внутри англикан, что компромисс более невозможен».

ЗАЯВЛЕНИЕ «ЕПИСКОПА»

НЬЮ-ЙОРК. Глава англиканской Епископальной церкви США 52-летняя Кэтрин Джейфферт Шори, которая стала первой женщиной, возглавившей эту церковь, заявила, что гомосексуализм не является грехом, сообщает NEWSru.com. По словам Шори, Библия писалась в других исторических условиях, и некоторые правила уже устарели и не соблюдаются. Важнее соблюдать «духовные заветы».

«Я не верю, что гомосексуализм это грех. Я считаю, что Бог наделяет нас разными дарами. Каждый приходит в этот мир с разным багажом, в котором что-то бросает нам вызов, а что-то приносит радость и позволяет делать мир вокруг нас счастливее», - заявила Джейфферт Шори в интервью телеканалу CNN.

На вопрос о том, как на ее взгляд гомосексуализм соотносится с некоторыми отрывками из Библии, прямыми осуждающими содомию, Шори заявила, что Библия была написана людьми, живущими в совершенно другой исторической обстановке.

«Библия может научить нас очень многому. Она учит нас, как быть людьми, но в плане повседневной жизни, Библия не может сильно помочь нам. Она не может научить нас, какую пищу есть и какую одежду надевать. В Библии есть ряд правил, которые мы не соблюдаем сегодня», - сказала Шори.

ЗАЯВЛЕНИЕ КАРДИНАЛА КАСПЕРА

ВАТИКАН. Если в Церкви Англии появятся женщины-епископы, то церковное единство будет «недостижимо», а общее причастие католиков и англикан - невозможно, - заявил президент Папского совета по содействию христианскому единству кардинал Вальтер Каспер.

Как сообщает «Благовест-инфо» со ссылкой на британскую Times, кардинал Каспер призвал архиепископа Кентерберийского Роэна Уильямса и других англиканских иерархов воздержаться от введения в Церкви Англии женского епископата, так как это может очень сильно навредить диалогу с Католической и Православными Церквами.

Ватикан не собирается прерывать контакты с англиканской церковью, однако тон экуменического диалога претерпит серьезные изменения, заявил кардинал Каспер. «Экуменический диалог имеет одну цель – полное восстановление церковного общения. Именно с такой предпосылкой мы вели диалог до сих пор, но если женщины будут рукополагаться во епископы, эта надежда перестанет существовать», - считает глава Папского совета. Он также подчеркнул, что можно будет забыть об общем причастии католиков и англикан: «Совместное участие в Господней трапезе, которого мы так искренне желаем, отойдет на очень дальнее, недостижимое расстояние. Вместо того, чтобы двигаться навстречу друг другу, мы будем просто сосуществовать».

ДИАГНОЗ «ГОМОСЕКСУАЛИЗМ»

В письме, которое было недавно опубликовано в журнале, издающемся Немецкой церковью, говорилось, что Всемирная Организация Здравоохранения (ВОЗ) исключила слово «гомосексуализм» из своего «перечня болезней». Автор этого письма утверждает, что гомосексуализм и гомосексуальность теперь считаются «нормальными». Действительно, в 1992 году ВОЗ исключила «гомосексуализм» из перечня диагнозов. Но, поступив так, она просто последовала за Американской психиатрической ассоциацией (АПА), которая исключила гомосексуализм из своего «Справочника по диагностике и статистике» (DSM), то есть из перечня психологических расстройств.

Для того чтобы понять действия АПА, нужно вернуться назад, в политическую обстановку 60-70-х годов. Тогда оказались поставленными под сомнение все традиционные ценности и убеждения. Это было время бунта против каких бы то ни было авторитетов. Молодые люди больше не хотели верить «специалистам и экспертам». В расчет принимались только чувства, субъективные переживания и личные эмоции. «Ты есть то, что ты чувствуешь», - таков был главный лозунг. А «если ты не дашь выхода своим чувствам, ты предашь самого себя и заболеешь».

В этой атмосфере небольшая группа радикально настроенных американских гомосексуалистов развернула политическую кампанию за признание гомосексуализма нормальным альтернативным образом жизни. «Я голубой и счастлив этим» - таракан был их главный лозунг.

И им, на самом деле, удалось одержать победу в комитете занимавшемся пересмотром «Диагностического и статистического справочника» АПА. В коротком слушании, которое предшествовало принятию решения, ортодоксально настроенных психиатров обвинили во «фрейдистском смешении».

Под заголовком «Ни научно, ни демократично» Джейффи Сэтиновер собрал основные материалы о том механизме, благодаря действию которого АПА приняла решение об исключении гомосексуализма из своего перечня сексуальных расстройств.

В 1963 году Нью-Йоркская медицинская академия дала поручение своему Комитету общественного здравоохранения подготовить отчет по вопросу о гомосексуализме, поскольку гомосексуальное поведение становилось все более широко распространенным. Комитет пришел к следующим выводам:

Гомосексуальность, действительно, является заболеванием. Гомосексуал - это индивидум с нарушениями в эмоциональной сфере, не способный к формированию нормальных гетеросексуальных отношений.

Кроме того, в этом отчете было сказано:

Некоторые гомосексуалы выходят за рамки чисто оборонительной позиции и начинают доказывать, что такое отклонение представляется собой желательный, благородный и предпочитительный образ жизни.

Под влиянием политики, а не научных данных, АПА проголосовала за признание

гомосексуализма нормальным явлением. Это признают даже те, кому данное решение симпатично. Рональд Байер был в то время членом Института Хастиングса в Нью-Йорке. Он писал о том, как в 1970 году лидеры фракции гомосексуалистов в АПА запланировали «систематические действия, направленные на срыв ежегодных заседаний АПА». Они отстаивали правомерность такого «воздействия» на том основании, что АПА представляет «психиатрию как социальный институт», а не как сферу научных интересов профессионалов.

На заседании 1970 года Ирвинг Бибер, выдающийся психоаналитик и психиатр, представил доклад о «гомосексуальности и транссексуализме». Его подвергли резкой критике:

Попытки (Бибера) объяснить свою позицию... были встречены оскорбительным смехом... Один из критиков назвал его ...

«Я читал вашу книгу, доктор Бибер, и если бы в этой книге говорилось о чернокожих так, как в ней говорится о гомосексуалистах, вас бы выпотрошили и четвертовали, как вы это заслуживаете».

Принятая тактика сработала. Уступив оказанному на них давлению, организаторы следующей конференции АПА в 1971 году, согласились создать комиссию по не гомосексуализму, а из гомосексуалистов. Если состав комиссии не будет одобрен, предупредили председателя программы, заседания всех секций будут сорваны активистами «голубых».

Но комиссии оказалось недостаточно. Байер продолжает:

Несмотря на согласие позволить гомосексуалистам провести самим обсуждение состава комиссии на конференции 1971 года, активисты «голубых» в Вашингтоне решили, что они должны настичь еще один удар по психиатрии... Слишком гладкий переход... лишил бы движение его главного оружия - угрозы беспорядков. (Они) обратились к Фронту освобождения гомосексуалистов с призывом провести демонстрацию в мае 1971 года.

Вместе с руководством фронта (они) тщательно разработали стратегию организации беспорядков, уделив внимание самым незначительным деталям.

3 мая 1971 года протестующие психиатры ворвались на собрание избранных представителей своей профессии. Они схватили микрофон и передали его активисту со стороны, который провозгласил:

Психиатрия - враждебное образование. Психиатрия ведет против нас безжалостную войну на истребление. Вы можете считать это объявлением войны против нас... Мы отрицаем полностью вашу власть над нами.

Никто не высказал никаких возражений. Затем эти активисты появились перед Комитетом АПА по терминологии.

Его председатель предположил, что, возможно, гомосексуальное поведение и не является признаком психического расстройства и что в «Справочнике по диагностике и статистике» этот новый подход к проблеме обязательно должен найти свое отражение.

Когда в 1973 году Комитет

собрался на официальное заседание по этому вопросу, за закрытыми дверями было принято заранее выработанное решение.

На первом этапе АПА решила, что в будущем диагноз «гомосексуальность» должен применяться только в случаях «эгодистонического» гомосексуализма, то есть в случаях, когда гомосексуальная ориентация приводила к «видимым страданиям» пациента. Если же пациент, со своей стороны, чувствовал себя нормально с этой сексуальной ориентацией, то теперь считалось недопустимым ставить ему диагноз «гомосексуалист». Критерий субъективного психологического стиля заменил собой объективную оценку специалистов. Кроме того, подвергся полному извращению базовый принцип психоанализа, гласивший, что невротик, чувствующий себя неуютно в своем состоянии, более здоров, чем тот невротик, который не осознает своего заболевания: «Если я не чувствую себя невротиком, то я не невротик».

На втором этапе слова «гомосексуализм» и «гомосексуальность» были вовсе изъяты из «Справочника», потому что, как сказано в комментарии к 10-му изданию, этот диагноз признан «дискриминирующим».

В 1973 году, как и в настящее время, не было никаких научных аргументов и клинических свидетельств, которые оправдывали бы такое изменение позиции в отношении гомосексуализма.

Необходимо заметить, что решение АПА об исключении «гомосексуализма» из перечня диагнозов принесло немало неприятностей тем, кто хотел преодолеть свою сексуальную ориентацию (например, потому что мечтал о настоящей семье и детях). Проблема гомосексуальности исчезла из повесток дня конференций и симпозиумов при растущем невежестве в отношении того, что же на самом деле представляет собой гомосексуальную ориентацию.

В 1978 году, пять лет спустя после того, как АПА решила исключить «гомосексуализм» из «Справочника», было проведено голосование среди 10 000 американских психиатров, являющихся членами АПА. 68% из тех психиатров, кто заполнил и вернул анкету, по-прежнему считали гомосексуальность психологическим расстройством.

В настоящее время дискриминации подвергаются те, кто хочет избавиться от своей гомосексуальной ориентации, потому что, с одной стороны, они не хотят подавлять свои чувства, а, с другой стороны, видят, что гомосексуальный образ жизни не соответствует их базовым ценностям и представлению о полноценной жизни.

Сейчас, когда прошло уже двадцать лет, мы видим еще более тревожные перемены. Джозеф Николози пишет в своей статье «Педофилия не всегда психическое расстройство?»:

В последнем издании «Справочника по диагностике и статистике», выпускавшегося Американской психиатрической ассоциацией, мы видим тревожные изменения в отношении определения педофилии.

Согласно DSM-IV, человек больше не считается педофилом, если он просто при-

стал к детям или фантазирует на предмет интимного контакта с ними. Он считается педофилом только в том случае, если осознает, что поступает плохо и испытывает на этот счет тревогу, либо если педофилия препятствует его нормальному жизни.

Джеффри Сэтиновер комментирует: «Действиями, по-разному напоминающими то, что произошло в семидесятые годы в отношении гомосексуальности, в издании «Справочника» 1994 года (DSM-IV) совершенно изменились долгое время использовавшиеся определения всех парофилий (половых извращений). Теперь для того, чтобы считать человека страдающим парофилией (сюда относятся садомазохизм, скопофилия, экгибиционизм и, среди прочего, педофилия), DSM требует, чтобы в дополнение к наличию этих влечений и действиям в согласии с ними, его фантазии, сексуальные импульсы или поступки вызывали у него «клинически значимые переживания или ухудшение исполнения им своих функций в социальной, профессиональной или других важных областях жизни.» Другими словами, человек, вступающий в половы сошения с детьми и делающий это без всяких угрызений совести, если при этом не страдает его функционирование в других областях жизни, не может быть признан педофилом, нуждающимся в лечении...»

Психоанализ возник в западной культуре на светской почве и базируется на иудейско-христианском представлении о «нормальном» и «ненормальном» поведении. Психоаналитики, в некотором роде, хотели быть свободными от понятия «нравственности» и классифицировали морально неприемлемые и социально нежелательные виды поведения как «болезни» или как «нравственные дефекты», например нарциссизм или гомосексуализм. Но во время сексуальной и культурной революции 60-х определенные политически активные группы громко заявили о том, что гомосексуализм является теперь уже не нежелательной, а, напротив, желанной формой поведения и что не отдельный человек был «блондин», а, скорее, нужно считать «блондом» общество, и тогда в связи со всеми этими событиями психоаналитическое понятие «болезни» стало еще более туманным.

Вместо того чтобы ориентироваться на АПА и вычеркивать вслед за нею гомосексуализм из списка диагнозов, ВОЗ могла бы провести первое и решающее подлинное исследование социальной приемлемости гомосексуального образа жизни и проанализировать имеющиеся на этот счет медицинские факты. С медицинской точки зрения, такой образ жизни никак нельзя считать «желанным». Он сопряжен, не говоря уже о СПИДЕ, со множеством других серьезных заболеваний, оказывающих влияние не только на отдельного человека, но и на общество в целом.

Кристуль Р. ВОНХОЛЬДТ,
Из книги «Человек и пол. Гомосексуализм и пути его преодоления».
С.-Пб., 1998.
www.cmserver.org



ТАКОЕ МОГЛО ПРОИЗОЙТИ И В МОСКВЕ: ГЕЙ-ШАБАШ У СТЕН КАТОЛИЧЕСКОГО СОБОРА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ...

всех выразивших поддержку католикам, заявил, что солидарен с протестами верующих других Церквей и конфессий против проведения подобных мероприятий, тем более, на центральных улицах российских городов, и в ближайшее время намерен обратиться с открытым письмом к «российскому обществу, государственным властям и религиозным организациям и призвать их объединить усилия перед лицом нового вызова».

Как сообщили в приходе, 29 мая община направила жалобу в прокуратуру, а 31 мая юристы передали письмо депутату Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Михаилу Амосову для депутатского запроса в администрацию города.

Первый вице-губернатор Санкт-Петербурга Виктор Лобко во время встречи с главой католической митрополии в России Тадеушем Кондрусевичем 5 июня заявил, что подобное больше не повторится. «Необходимо принять все надлежащие меры, чтобы не допустить в будущем осквернения храма и оскорбление чувств верующих», - сказал Лобко.

То что произошло в Санк-

зывают очевидцы события. Когда прихожане попытались воспрепятствовать осквернению дома Божия, гомосексуалисты показали, что готовы идти до последнего, в результате, молодая прихожанка (21 год) Екатерина Зуева была избита. По факту нанесения побоев милиция теперь проводит следственные мероприятия.

«Я потрясен тем, что произошло в Санкт-Петербурге, - сказал в беседе с нашим корреспондентом митрополит Тадеуш Кондрусевич, ординарий архиепархии Божией Матери в Москве. -

«На сцене, сооруженной без ведома администрации прихода Св. Екатерины, в течение всего вечера устраивались грязные танцы и пошлые представления с участием раздетых женщин и трансвеститов, оскорбляющие не только чувства верующих, пришедших на богослужение, но и всех порядочных горожан, пришедших на праздник с детьми», - сообщается на официальном сайте прихода.

По словам о. Войчеха Делника ОР, о том, что перед храмом установят сцену для проведения каких-то праздничных мероприятий, приход узнал из газет. По традиции, ежегодно на Невском проспекте, главной улице Петербурга, проводятся массовые народные гуляния в честь дня города, удивления ни у кого это не вызвало и на этот раз. Накануне праздника, как рассказывают священнослужители, им позвонили организаторы парада (администрация известного в городе гей-клуба «Центральная станция») и поставили перед фактом: «Мы тут на площади завтра устроим свое шоу. Вы ведь не против?» Священнослужители были против, но в ответ только повесили трубку.

На фоне храма гомосексуалисты и трансвеститы устроили стриптиз, а потом - имитацию сексуальной оргии. В эти минуты в храме, освященном в 1783 году, «матери всех католических храмов России», начиналась месса.

«Мощное звуковое сопровождение сделало невозможным проведение вечернего богослужения, а группа пьяных зрителей перекрыла проход ко главному входу в храм. Сотрудники милиции равнодушно смотрели на бесчинства распоясавшейся толпы, а во дворах церкви полностью отсутствовала охрана порядка. Лишенные всякого стеснения, зрители так называемого «парада любви» с шумом врывались в храм, распивали спиртные напитки иправляли естественные потребности на главном крыльце и у входов в подвалы церкви», - расска-



Мало того, что пропагандируется безнравственность, так еще открыто попираются права верующих. В Федеральном Законе «О свободе совести и о религиозных объединениях» сказано: «Проведение публичных мероприятий, оскорбляющих религиозные чувства граждан, вблизи объектов религиозного почитания запрещается» (ст.3., п.6). А недавно одним из депутатов Государственной Думы было направлено предложение внести исправления в эту статью, чтобы подчеркнуть, что подобные вещи нельзя творить не только непосредственно у культовых зданий, но и в отдалении от них! Власти же Санкт-Петербурга попирают таким образом, и Закон, и права человека». Очевидно, что события 27 мая станут центральной темой его переговоров с вице-губернатором Санкт-Петербурга, назначенными на ближайшую субботу.

Митрополит, благодаря

Петербург - наглядная иллюстрация того, что могло произойти, разреши власти проведение т.н. московского «гей-парада». Думается, что после произошедшего, даже защитникам «сексменьшинств» должно стать, наконец, понятно, что стоит за громкими жалобами, призывающими к «толерантности» и уважению прав... Нужны ли еще более красноречивые свидетельства? Нужны ли еще доказательства тому, что последует, если мы уберем сдерживающие «плоти» и эти помои хлынут на улицы наших городов?

Отзывы посетителей официального сайта прихода св. Екатерины:

Здравствуйте!
Мы с мужем и сыном были на вечерней мессе, которую пришло отслужить в часовне нашей церкви. Заходили мы в церковь не с главного входа, т.к. там «веселилась» пьяная толпа. Милиция стояла в стороне и не

реагировала. Это мы видели своими глазами. После мессы мы отгоняли пьяных подростков, кричавших: «Бог Forever!» После разговора с ними, поняли, что они даже не знают к какой конфессии принадлежит наша церковь. Но фотографии на сайте просто ужаснули. Как такое может происходить в День города на Невском проспекте перед культовым сооружением? Понять такое трудно.

С уважением, прихожане Церкви Святой Екатерины Высоцкие Михаил, Аэлита и Максим.

Я не знаю, что сказать. Чуть не расплакалась, когда увидела и прочитала все это. молюсь за вас и за этих людей. А к ответственности их призвать необходимо.

Мария Лежнина.

Просто ужасно! Я только сегодня думала, какая удивительная тишина в этом храме, благостный покой, и ведь в самом центре города! Стоит побывать там немного, и мелкая суета отступает, на душе легче становится. И вот пришли какие-то... даже не знаю, как назвать и хотят все это разрушить. Нет, я понимаю, что они просто идиоты, но вряд ли настолько, чтобы не понимать совсем ничего. Жаль, что по современным законам не полагается смертная казнь за святотатство. Может, если бы полагалось, они бы поумнели...

Мария.

Прочитал о кощунстве на вашем сайте. Конечно это возмутительно. Это еще раз говорит о том, что люди, которые требуют признания своих прав, совершенно не считаются с правами, чувствами окружающих. В центре такого мировоззрения стоит «Я» и удовлетворение своих потребностей. Это печально. И мерзко видеть такие действия у христианских храмов. Христианин должен ненавидеть грех, но не человека-грешника. Но когда видишь и узнаешь о ТАКОМ, задумываешься, что человеческого в таких людях осталось...

С уважением, поддержкой и сочувствием,

Михаил (православный христианин).

Я не уверена, что до властей нашего города, как и до властей нашей страны можно дотучаться... Что они как бы то ни было скреагируют на произошедшее осквернение нашего храма... Теперь думаю, что тот праздник города, на который мы ходили всей семьей, уже не будет никогда тем праздником, в котором хотелось принять участие... Когда платформы маскарада ехали по Невскому, в одной из них сидели те самые люди, которых на фотографиях можно видеть теперь. Кажется, что все это было спланированной провокацией, только за что? и почему? Считаю, что необходимо добиваться в следующем году от властей согласования с тем, что планируется на «Дне города», какие мероприятия будут происходить в непосредственной близости от нашего храма. Неужели так и не последуют извинения за то, что произошло теперь?..

И.Г.

НОВОСТИ

СВЯЩЕННИКОВ БУДУТ ПРЕСЛЕДОВАТЬ В УГОЛОВНОМ ПОРЯДКЕ ЗА ОТКАЗ ПРИЧАЩАТЬ И ЖЕНИТЬ СОДОМИТОВ

ЛОНДОН. Англиканская церковь выразила обеспокоенность в связи с пакетом правительственный предложений британского правительства, защищающих «гражданские права» содомитов, сообщает «Интерфакс».

Новые предложения британского правительства, которые могут вступить в действие с октября 2006 года, запрещают любую дискриминацию лиц нетрадиционной сексуальной ориентации, выступающих в качестве клиентов при оказании различного рода услуг.

Под определение «дискриминации в сфере оказания услуг» подпадает в том числе и отказ священнослужителя причащать представителей секс-меньшинств, а также благословлять однополые «брахи» и гражданские союзы геев.

Таинства причастия и венчания в данном случае также определяются как «услуги».

Церковь Англии в лице епископа Рочестера Майкла Назир-Али заявила о своем осуждении правительственный предложений, сообщает американский интернет-портал «Life Site».

Представители коалиции христиан Великобритании «Христианская забота о нации», объединяющей противников легализации прав содомитов, выразили уверенность в том, что в результате реализации правительственные мер вне закона, в частности, окажется деятельность более 40% добровольческих христианских организаций страны.

В ЛАТВИИ ОТКЛОНИЛИ ЗАКОНОПРОЕКТ В ЗАЩИТУ СОДОМИТОВ

РИГА. Парламент Латвии отверг законопроект, запрещающий дискриминацию по месту работы на основании сексуальной ориентации человека, сообщает «Интерфакс» со ссылкой на Русскую службу Би-Би-Си.

При вступлении в Евросоюз два года назад Латвия обещала принять такой закон, однако теперь парламент отказался одобрить его полностью - после жарких дебатов, в которых употреблялись сильные выражения по поводу гомосексуалистов.

«Международный союз геев и лесбиянок» уже заявил, что Латвия продемонстрировала фундаментальное ненуждение к ценностям ЕС, и призвал Еврокомиссию принять юридические меры против Риги.

РОССИЯНЕ ОДОБРЯЮТ ЗАПРЕТ ГЕЙ-ПАРАДА В МОСКВЕ

МОСКВА. Решение московских властей запретить проведение в столице гей-парада считают правильным три четверти опрошенных россиян (77%), сообщает «Интерфакс».

Среди осуждающих гомосексуалистов эта доля составляет, что не удивительно, 92%, но и среди тех, кто их не осуждает, она достаточно велика - 65%.

Только 9% россиян считают неправильным это решение столичных властей, 14% респондентов затруднились выразить свое отношение к этому запрету.

Такие результаты опроса обнародовал в Москве фонд «Общественное мнение». Исследование социологов проводилось в начале июня в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик России.

Самый распространенный аргумент сторонников запрета гей-парада - неприятие публичной демонстрации нетрадиционных сексуальных отношений (40%). Респонденты заявляют, что такую сексуальную ориентацию не следует афишировать (18%); многие убеждены, что парад был бы пропагандой гомосексуализма, в том числе среди молодежи и детей (16%), а сам факт его проведения мог вызвать неодобрение в обществе (5%).

Другая часть аргументов в пользу запрета на проведение гей-парада группируется вокруг резкого неприятия гомосексуализма как явления (такие доводы приводят примерно четверть опрошенных). Так, 10% респондентов видят в однополых сексуальных отношениях проявление безнравственности, 7% считают гомосексуализм болезнью и столь же просто выражают свое осуждение этого явления.

Небольшая часть опрошенных (3%) считают, что запрет парада отвечал интересам самих представителей сексуальных меньшинств, а некоторые полагают, что российское общество еще не готово к таким мероприятиям (2%).

Противники решения о запрете проведения гей-парада в столице считают такие действия московских властей нарушением гражданских прав и свобод (4%), другие отмечают, что подобные парады никому не мешают (2%).

НОВОСТИ БАРНАУЛЬСКАЯ ЕПАРХИЯ ВЫСТУПИЛА ПРОТИВ ПРОГРАММЫ «ВИРТУАЛЬНОГО БОГОСЛУЖЕНИЯ»

БАРНАУЛ. Барнаульская епархия выступила против программы «виртуального богослужения», считая ее создателя неправославным, передает ИТАР-ТАСС.

Интернет-программу «виртуального богослужения» «Лампада» создал житель Новосибирска Виктор Котов. Эта программа позволяет совершать православные обряды вне храма. Она предлагает совершать молитвы перед священными образами и зажигать свечи и лампады везде, где можно пользоваться Интернетом.

Священнослужители Новосибирского храма осудили эту идею. Их поддержала и Барнаульская епархия. «Для осуществления православных обрядов надо обращаться в храм. Кроме того, необходим православный священник», заявили представители епархии.

«Что касается «борьбы» с этим явлением, то наша епархия вмешиваться в нее не планирует, так как это дело новосибирских коллег. Однако, если бы подобное произошло в Барнауле, обязательно бы последовала реакция: обращение в СМИ с предупреждением горожан», отметили в епархии.

САРАТОВСКИЙ ЕПИСКОП ОСВЯТИЛ БАЛАКОВСКУЮ АЭС

САРАТОВ. Епископ Саратовский и Вольский Лонгин совершил освящение Балаковской АЭС, сообщает «Интерфакс» со ссылкой на пресс-службу атомной станции.

Во время обряда епископ посетил блочные щиты управления и машинные залы всех четырех энергоблоков Балаковской АЭС.

«Освящение атомной станции — это событие духовное, значимое для всех, кто трудится на станции, и тех, кто отождествляет себя чадом Православной Церкви» — приводит пресс-служба слова епископа Лонгина.

Владыка выразил надежду на то, что «и дальше труд всех, кто здесь трудится, будет мирным, радостным и благословенным».

Балаковская АЭС с четырьмя энергоблоками ВВЭР-1000 была сооружена в 1985-1993 годах. Установленная мощность станции — 4 тыс. МВт.

МЕЧЕТЬ ВОЗЛЕ ДОМА БЫВШИХ ВОИНОВ-«АФГАНЦЕВ»

ОРЕНБУРГ. Администрация Оренбурга вынесла решение приостановить строительство мечети, которую предполагалось возвести в 15-м микрорайоне города возле дома, где проживают ветераны боевых действий в Афганистане и вдовы погибших, сообщает «Интерфакс-Религия».

«Администрация признала, что поступила некорректно по отношению к «афганцам», дав разрешение на строительство мечети возле их дома и не спросив у жильцов их мнения по данному поводу», — сообщил в пятницу агентству «Интерфакс-Поволжье» источник в комитете по градостроительству и архитектуре администрации Оренбурга.

По его словам, просьба о приостановке строительства храма направлена в прокуратуру Ленинского района Оренбурга.

Представитель застройщика, помощник президента Оренбургского городского центра «Исламское возрождение» Игорь Симоненко в свою очередь заявил агентству, что «мы не собираемся останавливать строительство мечети».

«Нами была получена вся документация на строительство. Когда градостроительный комитет давал разрешение, нам не ставилось условие, что мы должны были собрать подписи граждан, голосующих за строительство», — пояснил он.

И. Симоненко также подчеркнул, что в строительство уже вложено около 5 млн. рублей.

Ранее сообщалось, что жители одного из районов Оренбурга, участники боевых действий в Афганистане и вдовы погибших, обратились к депутату законодательного собрания региона от своего участка с просьбой помешать строительству мечети рядом с их домом.

Главным аргументом противников стройки стало то, что решение не было согласовано с ними, что, по их мнению, необходимо было сделать из этических соображений.

Другим аргументом жителей микрорайона явилось то, что в 2005 году они пытались добиться разрешения на строительство на данном участке гаражного комплекса для воинов-«афганцев», но получили отказ, поскольку изначально там планировалось возведение парка отдыха и общественного здания.

СЛУЖЕНИЕ ОТЦА АЛЕКСЕЯ

Преподаватель Ирина Валентиновна Кузина вместе с четырьмя детьми и мужем жила в благоустроенной квартире в посёлке Лоза под Сергиевым Посадом. И вот она узнаёт, что под Переславлем-Залесским в Свято-Алексеевской пустыни начинает работать приют для стариков и детей, организованный священником отцом Алексеем. Посоветовавшись с мужем, Ирина решила помочь в создании школы. Сына-одиннадцатиклассника оставила дома с мужем, а сама с тремя младшими детьми приехала к о.Алексею. Всё, что она увидела, так поразило её, что она решает здесь остаться. Вслед за ней отправилась в пустыньку и я...

Встречал меня сам о.Алексей — очень высокий, широкоплечий, внушительный батюшка с кроткими ласковыми глазами и добрым улыбкой...

Кем только не пришлось быть Алёша Василенко в молодости! И взрывником, и парашютистом, и вальщиком леса, и журналистом... Потом был физико-математический факультет, затем исторический в Новосибирском университете. С дипломом историка оказался он в 1976 году в Соловецком музее-заповеднике. Вот тогда-то впервые ощутил, что небо на земле — это не метафора, а самая что ни на есть реальность. Прожив некоторое время в Соловецком монастыре, неожиданно для самого себя, без всяких внутренних катаклизмов и интеллектуальных терзаний-метаний, приходит к выводу, что жить может, только целиком посвятив себя Богу.

В 1990 году Алексея рукоятают в священники и направляют в Кафедральный собор Ярославской епархии. Казалось бы, всё устроилось, но душа батюшки всё-таки томилась сердечным желанием жить и служить где-нибудь в тихом месте. «Мне всегда хотелось, — говорит о. Алексей, — быть или смотрителем маяка, или устроиться на каком-нибудь диком пустынном острове в Ледовитом океане, чтобы караван раз в год привозил продукты да книг побольше». Но мало ли о чём человек в своей жизни не мечтает. В реальности же он становится настоятелем храма Святого Духа в селе Новое.

Батюшка размышляет: «— При храме в Петербурге, где вершилась моя духовная судьба, был сплочённый приход, который успешно противостоял всем тяготам мирской жизни. И я считал, что при каждом приходе должна быть община. Но особенности сельской жизни таковы, что община здесь немыслима, ибо на полторы тысячи жителей наберётся, дай Бог, десять верующих, причём далеко не молодых...

Как известно, человек предполагает, а Бог распологает. Попытки обосноваться в селе Новое успеха не принесли: уж очень дорого стоили дома. Директор Глебовского совхоза Вениамин Михайлович Попов предложил поселиться в пяти километрах от села, где когда-то был женский монастырь, от которого остались в руинах храм и два дома, внутри их росла «роща», а к стенам жались кустарники.

— Я с ужасом смотрел на



всё это, — вспоминает батюшка, — даже представить было невозможно, что эти развалины можно восстановить. Если бы сегодня предложили начать всё сначала, я бы ни за что не взялся. Но тогда то ли по неведению, то ли по наивности принял за дело. Постепенно ко мне присоединились люди, и потихоньку-полегоньку оба дома, как птица Феникс, восставали из пепла.

Постепенно креп и замысел: создать здесь общину, которая будет жить православной жизнью, наладить крепкое хозяйство, открыть приюты для престарелых и детей, хорошую школу.

Начинали с малого. В деревне Василёво жила парализованная баба Дуся с немощным мужем — дедом Сергеем. Решили о. Алексей с матушкой Людмилой взять бабу Дусю к себе, хотя и страшновато было — ответственность всё-таки немалая. Поселили в комнате вместе с матушкой. Всю свою любовь она отдала старушке, ухаживала за ней, как за родной матерью.

Прожила баба Дуся у батюшки четыре года, могила её рядом с тогда ещё не восстановленным храмом.

— Потом призвали бабу Веру из деревни Савельево, — рассказывает о. Алексей, — сыновья хотели увезти её в город. Но я им говорю: пока вы довезёте — а она тоже была парализованная, — мать Богу душу отдаст. В городе вы целый день на работе, ухаживать за ней будет некому. И предложили мы оставить бабу Веру у себя. Положили её в комнату с нашей дочерью Дашей, ей было тогда восемь лет. Вот она-то вместе с матушкой и ухаживала за старушкой. А потом в наш приют попали баба Тоня, Клава, дед Поликарп...

У отца Алексея с матушкой Людмилой пятеро детей. Двое живут в Одессе, старший, Артём, — с родителями. Он отслужил в армии, закончил ПТУ, в пус-

тынке работает механизатором да за свиньями ухаживает. Большой книгочей.

Несколько лет назад батюшка побывал в московском интернате для детей с умственным отставанием и семерых взял к себе на летние каникулы. Семья так привязалась к ним, что троих оставила у себя. И стало в Свято-Алексеевской общине-братьстве тридцать девять человек. Ежегодно к батюшке приходят несколько десятков «абитуриентов», и он как человек доверчивый не раз обижался: один надоечное молоко пропадает за бутылку и напьётся, другой норовит превратить пустынку в дом отдыха...

Теперь батюшка принимает только тех, кто предъявляет ему рекомендацию духовного отца. И пустынка постепенно наполняется людьми. Детей, естественно, надо учить. Батюшка рассказывает:

Прежде всего я определил для себя, какой мне видится наша школа. И сформулировал четыре принципа. Во-первых, она должна быть православной. Но не только потому, что в ней изучают Закон Божий и богословские дисциплины. Она должна быть православной во всех отношениях. Мы пытаемся преподавать в религиозном ключе историю, литературу, языки. Даже дидактические тексты подбираем не без различного типа, вроде «Маша ела кашу», а имеющие высокий духовный потенциал, ну, скажем, «Бог есть любовь». Такой же подход и к преподаванию физики, химии, ибо это предметы мировоззренческие. То-есть, мы хотим всенародить все области знания.

Второй важный принцип — школа должна быть национальной. Пусть в ней учатся хоть китайцы, хоть папуасы, но в ней не должно быть китайско-папуасской системы ценностей. Если национальная ценность американцев — самодовле-

ющая свобода во что бы то ни стало, то национальная ценность у русских — это ответственность и служение. Там, где у них свобода, у нас служение. (Кто-то из читателей скажет: спорные утверждения. Возможно. Но, согласитесь, в убеждённости и последовательности о. Алексею не откажешь. — Н.Л.).

Третий принцип — школа должна быть трудовой. У нас у каждого ребёнка есть определённое послушание. Скажем, ухаживать за стариками — это воспитывает в детях сострадание, и, таким образом, восстанавливается разорванная связь между поколениями. Обиженную живность, полоть огород, ну и так далее.

И, наконец, четвёртый принцип — школа должна быть интеллектуальной. На этом пункте я очень настаиваю. Мне говорят: да зачем это вам нужно? Сделайте обыкновенную школу. Я категорически против. Я хочу, чтобы мои дети не стыдились своего образования.

Сегодня четырнадцати ученикам школы преподают десять педагогов — биологию, химию, физику, географию, математику, природоведение. А ещё Закон Божий, основное богословие, историю Церкви, церковнославянское чтение, церковное пение, музыку, (кстати, фонотека о. Алексея насчитывает две тысячи пластинок с классической музыкой). Добавьте к этому, конечно же, русский язык, а также английский, французский, немецкий, латынь, всемирную, библейскую и русскую историю, литературу, изобразительное искусство, античную мифологию, философию. Не забыты черчение и чистописание — причём, с первого по одиннадцатый класс...

В трапезной готовились к обеду. Уютно потрескивали дрова, а мы с ребятами чистили картошку (каждому школьнику выпадает по однажды готовление — начистить

два ведра) и разговаривали.

- Андрюша, - спрашивала пятнадцатилетнего подростка, - что тебе больше всего нравится делать?

- За лошадьми ухаживать и чистописанием заниматься.

Подумалось: это мудро – учить детей чистописанию все школьные годы. Ведь почерк связан с характером, есть даже такая наука – графология.

Мечту о настоящем образовании о. Алексею есть с кем воплощать. Матушка Людмила, закончившая Ленинградский горный институт, свободно владеет английским языком. Тонкий ценитель музыки, искусства, поэзии, она даже создала пушкинский кабинет, стилизованный под старину. В нём собраны пушкинские издания разных лет, а также обширное пушкинское литературоведение.

Ирина Валентиновна Куцина – я о ней уже упоминала, – завуч школы, имеет диплом Иркутского педагогического института. Жила с мужем и четырьмя детьми в посёлке Лоза, что в пятидесяти километрах от пустынки. Судьба свела её с о. Алексеем, и жизнь семьи изменилась: теперь она практически постоянно живёт в пустынке с тремя младшими детьми, преподает русский, чистописание, церковнославянский. Надеется, что придёт время, и муж её будет тоже преподавать детям – информатику.

Я спросила батюшку, когда же дети успевают учить такое огромное число предметов. «Ребёнок не должен болтаться без дела, - твёрдо сказал он, - уроки делятся двенадцать часов в день. На вторую половину приходятся более приятные, такие, как музыка, рисование, шитьё»...

Я приехала в пустынку, как раз когда дети сдавали экзамен по латыни. В комиссии кроме священника был Константин Алексеевич Чебышев. Не могу не сказать о нём хотя бы несколько слов. Кандидат исторических наук, в прошлом преподаватель Новосибирского университета. Ныне директор школы Алексеевской пустыни.

- Как же вы-то попали сюда? – удивилась я.

- Паломничал по российским монастырям, дошла очередь и до Переславского. Увидел красивейший храм в селе Новое и понтересовался, кто настоятель. Так и познакомился с отцом Алексеем. Привёз он меня в пустынку, я познакомился с ней, с уставом жизни её обитателей и понял, что это место, где я хотел бы обосноваться. Вот теперь и трухжу здесь. Пытаюсь вместе со всеми братьями вырастить детей здоровыми, дать им образование более серьёзное, чем в обычной школе.

А главная задача – уберечь их от безумия современного мира. Недавно мы с детьми ездили в город. Вы-то живёте в нём и, может быть, не так остро на всё реагируете. А мы от этого мира оторваны, поэтому сразу всё бросается в глаза. Вот едем в электричке, а кругом мужики матерятся, и наши дети вынужденно слушают... Слава Богу, у нас

они от этого безобразия защищены...

Я спросила о. Алексея, где он берёт деньги на содержание школы и приюта?

- Финансовый ручеёк более чем скромный, - ответил он. – Вот сейчас ломаю голову, как заплатить за свет. Может быть, пошлёт Господь какого-нибудь благодетеля.

Я задала ещё один наивный вопрос:

- А где же продукты берёте?

А в ответ услышала такой рассказ.

Однажды кому-то из начальников пришло в голову – земли вокруг обители братства Свято-Алексеевской пустыни продать под дачи различным московским фирмам. Перспектива эта так напугала батюшку, что на семейном совете с матушкой они решают продать свою ленинградскую квартиру, а также дачу и выкупить землю. Но вырученных денег оказалось недостаточно. И тогда батюшка опять обращается к благодатному, как он всегда время подчёркивает, Вениамина Михайловича Попову, директору Глебовского совхоза, тот соглашается подождать возвращения долга.

Сейчас у обители сто пятьдесят гектаров земли. На ста из них они сеют зерновые. Но вот беда – очень тут с техникой. Старая износилась, на покупку новой нет денег. Кредит взять тоже негде, так как на рынок обитель не работает: урожай тратится на собственные нужды да на помощь бедным. Летом сюда приезжают гости до сорока человек. За стол три раза в день садятся человек восемьдесят.

В голосе батюшки, рассказывающего всё это, нет и тени недовольства.

- Овощам и картошке отведено четыре гектара, - продолжает он. – В хозяйстве полтора десятка свиней, семьдесят овец, сто кур, тридцать пять коров. И всем этим наравне со взрослыми занимаются дети...

К вечеру после много-трудного дня пошли с о. Алексеем гулять. Любо-дорого было смотреть, как дети, ещё несколько лет назад беспризорные, грязные, вшивые, гарцуя на ухоженных, холёных лошадях. Отца Алексея всегда умиляет эта картина, и он с плохо скрываемой дрожью в голосе признаётся:

- Дети наши – это дар Божий. Вот Андрюша Гончаров – инвалид. А какой доброты ребёнок! Да я бы за него дюжину здоровых отдал... А вот посмотрите на Серёжу. Какой он ласковый, к людям расположенный, а ведь детство страшное было: погибли его пьющие родители, бомжевал, прятался у людей, которые его вынуждали воровать...

Наступил час обеда. В столовую вошла дочь батюшки:

- Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистая Твоей Матери и всех святых помилуй нас.

- Аминь, - промолвил батюшка.

Не формальная субординация, а по душевной потребности соблюдается она, внося в жизнь порядок, основательность.

- Даша, - строго обратился к дочери о. Алексей, - ты опоздала на утреннее правило, так что посидишь без обеда.

Девочка смиленно проговорила: лишиться благословения батюшки – самое большое наказание.

...В день моего отъезда у о. Алексея случился приступ – печень у него больная. Матушка нервничала: «Не езжай в Москву, посиди в тепле, дома». И он вроде бы согласился. Но тут вспомнил о каких-то нерешённых делах и засобирался.

Да, казалось бы, так много сделано батюшкой и его

сподвижниками. А нерешённых проблем ещё хватает. Он мечтает о том, как в его пустынке появится профессиональная вспомогательная школа для детей с отставанием в умственном развитии. И чтобы здесь можно было лечить немощных стариков... В общем, замыслы о. Алексея «простились» в отдельный очерк.

Судя по тому, что уже удалось совершить, мечты батюшки, с Божьей помощью, сбудутся.

Наталья ЛАРИНА,
село Новое
Свято-Алексеевская
обитель



Извещение

Кассир

Квитанции

Кассир

СБЕРБАНК РОССИИ

Форма №ЛД-4
Религиозная организация Православное Братство «РАДОНЕЖ» Русской Православной Церкви

7728075928

(ИИН получателя платежа)

40703810300020106444

(Номер счета получателя платежа)

ОПЕРУ СБ РФ г. Москва

БИК 044525225

(Наименование банка, получателя платежа)

добровольное пожертвование на уставную деятельность

(Наименование платежа)

Ф.И.О. плательщика

Адрес плательщика

Сумма платежа руб. коп. Сумма платы за услуги руб. коп.

Итого руб. коп. × 200 г.

С условиями приема указанной в платежном документе суммы, в т.ч. с суммой взимаемой платы за услуги

банка, ознакомлен и согласен.

Подпись плательщика

Религиозная организация Православное Братство «РАДОНЕЖ» Русской Православной Церкви

(Наименование получателя платежа)

7728075928

(ИИН получателя платежа)

40703810300020106444

(Номер счета получателя платежа)

ОПЕРУ СБ РФ г. Москва

БИК 044525225

(Наименование банка, получателя платежа)

добровольное пожертвование на уставную деятельность

(Наименование платежа)

Ф.И.О. плательщика

Адрес плательщика

Сумма платежа руб. коп. Сумма платы за услуги руб. коп.

Итого руб. коп. × 200 г.

С условиями приема указанной в платежном документе суммы, в т.ч. с суммой взимаемой платы за услуги

банка, ознакомлен и согласен.

Подпись плательщика

НОВОСТИ

ОСКОРБЛЕНИЕ ЧУВСТВ ВЕРЮЩИХ

МОСКВА. Российские правоведы обратились в Генпрокуратуру РФ с просьбой дать ответ на заявления 3 тыс. граждан, оскорблённых книгой и фильмом «Код да Винчи» сообщает ИТАР-ТАСС. Главный редактор журнала «Человек и закон» Антон Самойленко сообщил сегодня журналистам, что по оценке экспертов (юристов, психологов, религиоведов) в произведении Дэна Брауна содержатся «издевательства над христианством и призыв к разжиганию религиозной вражды». Цель обращения в Генпрокуратуру - с правовой точки зрения квалифицировать действия чиновников, допустивших публикацию книги и прокат фильма. В частности, к этому причастны фирмы «Каскадфильм», издательство АСТ и Роскультура.

«Распространение такого рода продукции подпадает под ст. 29 Конституции РФ, 282 ст. УК РФ», - сказал директор института государственно-конфессиональных отношений и права Игорь Понкин. Он привел в пример цитаты из книги, «содержащие прямые нападки на христиан и на Церковь, которая подается как террористическая организация». «Налицо прямой призыв к погромам христианских церквей», - считает юрист.

По мнению старшего научного сотрудника отдела юридической психологии НИИ Генпрокуратуры РФ Бориса Пантелеева, «есть опасность, что в нашей стране при отсутствии реакции властей ситуация может выйти из-под контроля». Он привел в пример Данию, в которой власти сначала отстранились от карикатурного скандала, а после гневного возмущения масс принесли извинения. Юрист считает лукавой позицию руководства Роскультуры и Роспечати, которые, с одной стороны, признали, что фильм может задеть чувства верующих, а с другой - выдали прокатное удостоверение, присвоив фильму гриф; «для детей старше 16 лет».

Он считает, что такие проблемы надо решать в судебном порядке.

НОВОЕ ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ

ЯКУТСК.

Все расходы по открытию Якутского Духовного училища берет на себя Якутская епархия, которая после ряда встреч в правительстве РС(Я) добилась от власти договоренности о сотрудничестве, сообщает «SakhaNews.Ru».

По приглашению епархиального управления в Якутск прибыл председатель учебного комитета Русской Православной Церкви, ректор Московской Духовной академии и семинарии архиепископ Евгений. Он сообщил журналистам о получении благословения Святого Патриарха Московского и всея Руси Алексия, и что в настоящее время учебный комитет при Священном Синоде рассматривает вопрос о направлении преподавателей из числа выпускников академии во вновь открываемое Якутское Духовное училище.

ВОПРОСЫ О ВЕРЕ И СПАСЕНИИ АРХИМАНДРИТ АМВРОСИЙ (ЮРАСОВ)

Окончание. Начало на стр. 1

Такие «путешествия» в загробный мир даром для души не проходят. Многим они помогают пересмотреть свою жизнь, исправиться. Люди больше начинают думать о спасении, о своей душе.

Таких случаев немало. Но обычные мирские люди, которые живут в суете, в трудностях нашего времени, мало верят таким рассказам и говорят: «Ну, мы не знаем! Есть жизнь или нет ее в том мире — как знать? Сюда еще никто не возвращался. Мы, по крайней мере, с такими людьми не встречались. У нас нет опыта духовного общения с теми, кто умирал и вернулся».

Мне вспоминается такой случай. Мы с одним журналистом ехали в машине и проезжали мимо кладбища.

— Это наш будущий городок. Мы все здесь будем, — сказал я.

Он улыбнулся и ответил:

— Если бы хотя один человек возвратился из того мира, о котором Вы говорите, в земной, то можно было бы и поговорить об этом, и поверить в это. Но никто не возвратился еще из гроба.

Я сказал ему:

— Мы с тобой рассуждаем как два близнеца, которым вскоре предстоит выйти из утробы матери. Один говорит другому: «Слушай, дорогой брат. Сроки кончатся. Скоро мы выйдем в тот мир, где живут наши родители. Он такой великий! А второй, атеистически настроенный, говорит: «Знаешь, ты говоришь какие-то странные. Какой может быть там мир? Какая самостоятельная жизнь? Мы сейчас полностью зависим от матери, питаемся от нее кислородом. А если выйдем, то наша связь с ней прервется и кто знает, что с нами будет. Может, погибнем? Ведь в утробе еще никто не возвратился!»

Вот что я рассказал маловерующему журналисту. Когда мы жили без веры, были воспитаны в атеистическом духе, то так и рассуждали. Все силы диавола были направлены на то, чтобы атрофировать в человеке самого главного органа — веру. Человек стал пустым. Никакие напасти, беды, вроде Чернобыльской аварии, спитакского землетрясения, московского урагана, наводнений на Западной Украине, террористических актов, не способны пробудить спящий в атеистическом гробе народ. Господь постоянно дает знать, что конец жизни у каждого близок, что все мы ходим и живем только по Его великой милости. Он Один нас хранит и ждет, когда же мы исправимся.

Неверующие как себя ощущают? Они обычно говорят: «Можно верить в то, что есть, что можно пощупать, увидеть»

Что же это за вера? Это знание, да и то необъективное, неточное, невсеобъемлющее. Это знание материалистическое. А знать все обо всем может только Высший Разум, Которым является Сам Творец.

Неверующие говорят: «Мы, люди, продукт материи. Умер человек, рассыпался в прах в могиле, и никакой жизни больше не может быть». Но человек состоит не из одной только плоти. В каждом человеке есть бессмертная душа. Это исключительно духовная субстанция. Найти ее в теле, пощупать, увидеть, измерить пытались многие исследователи, но результата быть не могло, потому что они смотрели на потусторонний духовный мир нашими земными, материальными глазами. Как только душа выходит из умер-

шего тела, так сразу у нее открывается видение потустороннего мира. Она видит оба мира вместе: духовный мир пронизывает материальный, земной. И устроен духовный мир гораздо сложнее, чем мир видимый.

Недавно одна молодая женщина позвонила из Киева и сказала:

— Батюшка, помолись за меня: мне будут делать операцию.

Через три дня сообщают, что операция прошла благополучно. Когда ее положили на операционный стол, то она спросила хирурга:

— Можно себя крестить рукой? Он ответил:

— Лучше мысленно крестись. И рассказывает дальше:

— Когда я мысленно перекрестила себя, то почувствовала, что вышла из тела. Вижу свое тело на операционном столе. Мне стало так свободно, так легко и хорошо, что даже забыла о теле. И увидела тоннель, а в конце его яркий свет. И оттуда слышу голос: «А ты веришь, что Господь тебе поможет?» Спрашивали меня так трижды, а я трижды отвечала: «Верю! Верю, Господи!» Очнулась — уже лежу в палате. И я сразу оценила земную жизнь. Все мне показалось пустым, суетным. Все это ничто по сравнению с потусторонним, духовным миром. Там истинная жизнь, там истинная свобода.

Как-то священник беседовал в роддоме с медсестрами, с врачами. Он им рассказал про доктора Моуди, который описал в книге «Жизнь после смерти» случаи клинической смерти. Люди возвращались к жизни и рассказывали о том, что они видели, будучи... мертвыми. Все как один говорили: «Да, видели тоннель, видели свет в конце его».

Услышав это, один врач сказал:

— Батюшка, как интересно! Вы знаете, когда ребенок находится в утробе матери, то ему тоже надо пройти тоннель, чтобы выйти в наш мир, в свет. Здесь светит солнце, здесь все живет. Наверное, и человеку, чтобы перейти в потусторонний мир, надо пройти тоннель, а после тоннеля в том мире будет настоящая жизнь.

Кто не принял Спасителя

Что будет с теми людьми, которые не приняли Спасителя?

Да, не все приняли Божественного Младенца. Как-то я читал письмо покаявшегося раввина, который исследовал Священное Писание, его мессианские места. В Библии говорилось, где должен родиться Мессия. Он узнал, что на протяжении двух тысяч лет в иудейском народе раньше были пророки, были жертвенники, был храм. Сейчас у иудеев нет ни пророков, ни жертвенника, ни храма. Народ израильский уже две тысячи лет находится в рассеянии. И еще он узнал, что Мессией является Господь наш Иисус Христос — Бог, пришедший во плоти. Хотя иудейский народ до сего времени ждет со дня на день пришествия Мессии. Они ждут Его рождения. Но Он уже родился. И вот этот раввин признал: «Мы убили Мессию!» Убили Христа Спасителя. Люди, которые ждали Мессию пять тысяч пятьсот восемь лет, не узнали Его.

Здесь надо вспомнить благочестивого патриарха Евера. Он жил в то время, когда бросили вызов Богу — строили Вавилонскую башню, но не принимал участия в этом беззечии. Род патриарха Евера был извещен, что в нем рож-

дается Мессия. И евреи пошли от этого благочестивого патриарха. Начиная от пророка Давида, все в этом роде ждали рождения Мессии. В помрачении народ не принял Его, предал крестной смерти. Господь сказал: «А если иной придет во имя свое, его примет» (Ин.5,43). И сейчас весь мир, все человечество готовится к пришествию ложного мессии — антихриста.

Святые отцы предсказывали, что придет антихрист и его все увидят и услышат. В то время это было странно слышать: как это — сразу всем увидеть и услышать? С помощью же современной техники это легко достижимо.

Пять с половиной тысяч лет все человечество, ожидая Спасителя, ждало и появление Той, Которая родит Мессию. И было предсказано в Библии, что родит Его Дева. А когда придет антихрист от седьмого колена Данова, то родится он от нечестивой девы — блудной жены — самого мерзкого и нечистого сосуда. И родится от нее человек, но не Бог, в него войдет сам сатана. Священное Писание называет этого человека сыном погибели. А в 30 лет он, подобно Христу, явит себя миру. И будет сводить огонь, воскрешать умерших. Но все эти чудеса будут призрачны. Православные увидят этот обман. А маловерные, те, которые не просвещены Духом Святым, подумают: «Да, это действительно чудеса!»

Уже сейчас по телевидению показывают такие «чудеса» колдуны — предшественники лжемессии, предуготовляют его приход.

Наша Россия была Русью Святой. Для антихриста это был враг номер один. Поэтому определенным силам нужно было в нашей России отнять у народа Бога, а взамен не дать ничего. В душах людей воцарился духовный вакуум. Вот его люди и стараются заполнить всякой нечистотой.

Когда Православие сильно, когда совершается Божественная литургия, народ живет нравственно, в чистоте душевной и телесной, тогда антихрист не может победить. Дьявол в образе змея соблазнял согрешить первых людей — Адама и Еву. Змей ползает по земле. И все люди, которые в духе поднялись к Богу, пребывают, по слову святителя Иоанна Златоуста, в молитве и посте, в покаянном состоянии, ему не подвластны. Он не может такие души взять в плен. А те, кто «заземлился», стал плотским, попадают в его сети.

Святитель Игнатий Брянчанинов говорит об этом так: «На почве ложной морали, заглушающей страх Божий, и на почве всецелого погружения людей в плотскую жизнь обильно произрастает чудовищный разврат и всякие пороки. Греховые примеры так умножаются, что увлекут в греховную жизнь безчисленное множество людей».

Эту картину всеобщего падения описывает апостол Павел в послании к Тимофею (2 Тим.3, 1-5): «Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие, ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недруженлюбы, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестокие, не любящие добра, предатели, наглы, напыщенны, более сластолюбивы, нежели бого-любивы, имеющие вид благочестия, силы же его отрекшиеся». И далее сказано: «Ибо будут времена, когда здравого учения принимать не будут, но по своим похотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху» (2 Тим. 4,3).

Чтобы
в радиоэфире
звучал голос
православия
**Помогите
Радио
«Радонеж»**

Ведущие пастыри
России отвечают на
ваши вопросы.

Пожертвования
принимаются в любом
отделении Сбербанка
(см. оборот бланка)
или в любом почтовом
отделении России
(см. справа адрес для пожертвований)



*Дорогой друг!
Не оставь, пожалуйста,
квитанцию в газете навсегда,
даже если тебе трудно.
Лучше вырежи ее и передай
православным знакомым,
или отдай в храм
для добровольного взноса.
Храни тебя Господь!*

Радио «Радонеж»

Православное вещание для России
и соотечественников за рубежом
СЛУШАЙТЕ ЕЖЕДНЕВНО

с 20.00 до 23.00

на средних волнах:

Москва - 612 кГц.

Центральная Россия - 846 кГц.

Санкт-Петербург - 684 кГц.

Екатеринбург - 1200 кГц.

Владивосток - 675 кГц.

На коротких волнах 49 метров

Тел. прямого эфира: 959-59-39

**Адрес
для
пожертвово-
ваний:**
Куда: 115035,
Москва, ул.
Пятницкая 25
Радио
«Радонеж»
Кому:
Таисии
Козловой



<http://www.radonezh.ru>



О «ПРАВОСЛАВНОЙ ПЕСНЯ», «ПРАВОСЛАВНЫХ ФЕСТИВАЛЯХ», «ПРАВОСЛАВНЫХ ПЕВЦАХ И КОМПОЗИТОРАХ»

Беседа писательницы Людмилы Ильиной с певицей Евгенией Смольяниновой

крестом на сцене. И еще наблюдаю, как они за кулисами волнуются перед выступлением и рассуждают: «Я сегодня в голосе или не в голосе...»

Всегда странно, когда человек не на своем месте. Хотя для кого-то, наверное, это утешительно - видеть поющего батюшку, если у него хороший слух, хороший вкус.

Одно скажу: я бы, например, не хотела бы, чтобы тот священник, у которого я исповедуюсь и которому я доверяю, стоял на сцене с гитарой. Может быть, для кого-то это полезно. Но я не думаю, что даже тогда, когда я была нецерковным человеком, меня убедил бы образ батюшки, поющего на сцене. Сцена есть сцена. Там надеваются разные костюмы, выступающие принимают разные облики, так или иначе, играют. А может ли священник играть? Я считаю, что место миссионерства священников - храм.

- А как же миссионерствование?

- А что касается миссионерства, это раньше сплетое со сцены «Аллилуя» воспринималось как гром среди ясного неба, но теперь-то все храмы открыты. Это раньше духовные стихи были под спудом, а теперь они изданы, доступны и имеют хороших, профессиональных исполнителей. А что касается стихов, нам одного Александра Сергеевича нужно читать - и не перечитывать. Ведь духовность-то она не во внешнем, а в глубине. Если человек у Тютчева, у Пушкина ее не слышит, а дерзает своим сочинениям давать название «духовная, православная песня», то о чем тут говорить? Это всего лишь возможность обрести некое равновесие среди своих. Образовалась группа «своих», и тут же им нужно устанавливать свои правила. И получается, что люди внутри Церкви начинают пренебрегать уже существующей культурой. Не только поэтической, как я уже сказала, но и музыкальной. Для того, чтобы писать музыку, надо знать наших великих композиторов, сколько они написали «духовных вещей». Есть культурная планка, о которой нужно всегда помнить, чтобы в конце концов не уронить Православие в глазах мира.

Но думаю, что все само собою должно разрешиться. Сколько будет личных амбиций у тех, кто занимается этим движением, столько оно и будет существовать. Все это закончится, когда закончится конъюнктура или перейдет в какое-то другое русло.

- Скорее, вольется в то, что уже существует. «Православные барды» теперь стали ездить на Грушинский фестиваль.

- Да, пожалуй, это и выход. Грушинский фестиваль уже имеет традицию, базу. Кроме того, там есть честная конкурентная борьба.

- А как вы относитесь к поющим под гитару священникам, при этом не снимающим рясы и наперсного креста?

- Опять-таки, всему свое место и свое время. Когда это было очень нужно. А теперь меня удивляет, когда я вижу батюшек с гитарами, в облакении с наперсным

крестом на сцене. Теперь я с большой радостью пою Вертина, романсы, народные песни, потому что это честное. Я не считаю себя духовным человеком, не считаю себя просветителем. Тем более, что понятие духовной пользы очень тайное. Я убеждена, что глубину, красоту русского романса еще придется время оценить по-настоящему. Человеку иногда надо просто услышать какой-нибудь роман, чтобы что-то в нем проснулось. Потом что в романсах отразились глубоко пережитые чувства, не как попало пережитые, а пред Богом, честно. И это вернее действует на слушателей, чем предлагаемое со сцены недуховно пережитые духовные события.

Я убеждена, что нам рано-рано отказываться от музыкальной и смысловой виртуозности, например, Вертина, для того, чтобы взмывать в какие-то «духовные высоты» и общаться там на «ангельском уровне». Прежде чем говорить о духовных вещах, нужно их пережить, нужно знать, что стоит за словами. А мы подчас не умеем пережить обычных человеческих чувств. И получается, что человек, произнося слова «вечность-бесконечность», «спасение-искупление», которые жизни его не соответствуют, просто превращается в дубину, да еще и пустую, которая может отзываться только на лозунги. И доводит себя до жуткого примитивизма (а что, если завтра лозунги изменятся, и вместо «Бог», «Спасай Россию» и пр. на них напишут что-то другое?)

Лучше не побояться, а честно вернуться к тому уровню, который мы имеем, потом перечитать русскую классику, стихи наших великих поэтов, послушать классиков.

- Да, я перестала устраивать чисто «духовные концерты».

В какое-то время я поняла, что стою, не двигаясь.

И главное - нельзя себя считать учителем, нельзя себя считать «духовным человеком», который вправе

кого-то назидать.

ПОДПИШИТЕСЬ НА ОБОЗРЕНИЕ «РАДОНЕЖ»

«Радонеж» - это

газета, которая

по совести говорит

о том, что

происходит в мире.

Мы можем

ошибаться,

но никогда не лжем.

Подписываясь

на газету «Радонеж»,

вы участвуете

в сопротивлении

Мировому Злу.

Христос посреди нас!

ническую музыку, а уже затем, Бог даст, придет время, и по жизни дорастешь до другого уровня.

Раньше моим главным стремлением было передать людям весть о том, что Бог есть, что вера радостна, что нужно открыть на это глаза. А теперь я знаю, что и без меня люди могут об этом услышать.

Мои занятия духовными песнопениями в свое время были естественным резонансом на народное пение, моим откликом на встречи с теми народными исполнительницами, с которыми Бог дал мне встретиться. Это было жизненным делом, надеюсь, что я его доделала до конца. Но надо идти вперед. Всякое явление должно развиваться, если человек занимается творчеством, то он прислушивается к тому, что происходит вокруг.

Я пою для близких людей (если люди пришли ко мне на концерт, значит они - близкие) и мы с ними идем вместе, я должна откликаться на то, что сейчас вместе нужно пережить. Это и есть настоящая «современность» друг другу.

Нужно просто помнить всегда об уровне культуры, как бы она не называлась: «православной», «внутренней» и пр. Все очень просто: есть поэт и есть графоман, есть композитор и есть человек, который не тянет ни на что, поощряя графоманство в любом виде я не могу, несмотря ни на какие личные отношения. Потому что таким образом создается огромный непроходимый серый фон. Это все - следствие очень плохого образования, очень плохого культурного воспитания и отсутствия настоящего творческого навыка. Прикрываться званием «православный» в творчестве

не годится.

Думаю, что если человеку так уж хочется петь, пусть он идет в храм. Это, кстати сказать, дает настоящую школу: без всякой самости осваивать нотную грамоту и правила пения.

А дело того, кто уже поставлен на сцену, - сохранить образы, мелодии нашей культуры, не расплескать их, не дать им погибнуть среди серости, в том числе и так называемой «православной песни».

Сейчас поощряются неожиданные перевороты. Вот человек всю жизнь был комсомольцем, пел революционные песни, и вдруг его прорвало, он повернулся на 180 градусов и запел духовные песни. Как здорово! Но посыпало у него тот же, революционный остался. А время-то идет. И если человек «зависает» на этом, годами поет «Русь Державная, Православная! Наша матушка!» и пр., то с точки зрения духовной жизни, с точки зрения эстетики, наконец, это детский сад. Но не может же он длиться вечно.

Конечно, я все это так близко принимаю к сердцу, потому что это мое дело, моя работа. Если бы на эту тему говорил какой-нибудь батюшка, он наверняка сказал бы, что, может быть, этот человек так и спасается. Не пел бы он «Русь Державная!», пел бы что-нибудь другое или вообще пошел бы и на творил неизвестно что.

Действительно, время должно все расставить по своим местам.

Неизменной остается только наша Церковь. Для меня, например, событием является то, что в этом году я пропела свою девятую Пасху, это не меньшее, а может быть большее событие, чем все мои концерты.

Министерство связи РФ

ГПС «Моспочтамт»

АБОНЕМЕНТ на

«Радонеж»

(наименование издания)

32510

газету

(индекс издания)

Количество комплектов:

на 2006 год по месяцам:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Куда |

(почтовый индекс)

на |

(адрес)

Кому |

(фамилия, инициалы)

доставочная карточка

на |

32510

(индекс издания)

«Радонеж»

(наименование издания)

по ката-

логу доставки за

руб. коп.

Кол. коми-

на 2006 год по месяцам:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Куда |

(почтовый индекс)

на |

(адрес)

Кому |

(фамилия, инициалы)

РАДОНЕЖ

№ 6 (169) 2006 г.

<http://www.radonezh.ru>

РАДОНЕЖ
От Синай до Соловков...

Паломническая служба
Лицензия № 006420

Маршруты на 2006 год

Святая Земля. Иерусалим.
Греция - Италия - Афон.
Италия. Рим - Бари - Венеция.
Сирия - Ливан - Иордания.
Египет - Синай. Франция.
Скандинавия - Италия.
Испания. Кипр. Болгария.
Черногория. Плохтицы. Крым.
Валаам. Соловки. Кижи.
Александро - Свирский мон.
Великий Устюг. Каргополь.
Новгород Великий. Алтай.
Санкт - Петербург. Вырица.
Дивеево. Псков - Печоры.
Киев - Почаев - Черногор.
Карпаты. Воронеж - Задонск.
Вологда-Кириллов-Ферапонтово.
Антониево-Сийский мон.

Годеново,
Углич - Кашина.
Мурзаново.
Тверь - Торжок.
Звенигород.
Дмитров. Серпухов.
Тихонова пустынь.
Полено. Коломна.
Владимир - Суздаль.
Муром - Гороховец.
Ярославль. Ростов. Варницы.
Оптинская пустынь. Валдай.
Давидова пустынь. Таруса.
Иосифо - Волоцкий мон.
Новый Иерусалим. Калуга.
Иоанно-Богословский мон.
Нилова пустынь. Селигер.
Троице - Сергиева Лавра.

Регулярные теплоходные поездки
на о. Валаам, о. Кижи и о. Коневец

Паломнические службы, где Вы можете оформить наши поездки

Санкт-Петербург	ПС "РАДОНЕЖ"	(812) 315-68-92
Рига	"RUTNIKS"	(371) 728-26-27
Красноярск	Биржанская Паломническая Служба	(3912) 68-07-97
Псков	"ВАРТОВКА"	(8112) 72-05-32
Тверь	ПШ "НАЗАРЕТ"	(0832) 32-28-27
Тула	"ПАЛОМНИК"	(0872) 36-79-49

Москва, ул. Пречистенка 28, офис "Радонеж"
тел: (095) 937 - 57 - 91, 518 - 77 - 68
www.radonezh.ru, e-mail: palomnik@radonezh.ru

**ИЗДАТЕЛЬСТВО
ПРАВОСЛАВНОГО БРАТСТВА**
РАДОНЕЖ

**ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ ТВОРЕНИЙ СВТ. ИОАННА ЗЛАТОУСТА
В 12 ТОМАХ (25 КНИГ)**

Справки по оптовой продаже книги:
тел./факс: (495) 772-79-61.

- в магазине «Православное слово» по адресу:
ул. Новокузнецкая, д. 29, стр. 5а
(м. Третьяковская, Новокузнецкая);
- в книготорговле Сретенского монастыря,
ул. Б. Лубянка, д. 19, стр. 1 (м. Тургеневская);
- в книготорговле Новоспасского монастыря,
Крестьянская пл., д.10, (м. Пролетарская);
- в книготорговле Подворья Свято-Троице-Сергиевой Лавры, 2-й Троицкий пер., 6а,
(м. Цветной бульвар, м. Сухаревская).
- в магазине «Маковец», Мясницкий проезд, д.
4/3 стр. 1. (м. Красные ворота).

Учредитель:
Православное
Братство

РАДОНЕЖ

Газета зарегистрирована
в Министерстве РФ
по делам печати,
рег. № 013412 от 21 марта
1995 г.
Наш адрес: Москва,
115326, ул. Пятницкая, 25.
Радио «Радонеж»

Главный редактор
Е.К. НИКИФОРОВ
Выпуск подготовил
С. А. КУЛЬКОВ
«Радонеж» в Интернет
<http://www.radonezh.ru>
E-Mail: radonezh@radonezh.ru
Тел./Факс: 230-13-50

Отпечатано в типографии
ООО ОИД «Медиа-Пресса»
125865, ГСП, Москва, А-137,
ул. «Правды», 24.
Выход в свет 27.06.06 г.
Подписано в печать 26.06.06г.,
в 17.45, по графику - 18.00

Рукописи не возвращаются
и не рецензируются.
Мнение редакции не всегда
совпадает с мнением авторов.
Зак. №691437
Тираж 9000 экз.
Розничная цена - договорная

Уважаемые читатели!
Просим вас не
использовать эту газету
в хозяйственных целях.
Если она вам стала не
нужной, подарите ее
другим людям.

**Срочно требуется одиночная женщина крепкого
телосложения не старше 40 лет для ухода за
женщиной-инвалидом, с постоянным проживанием.
Оплата по договоренности.
Телефон в г. Боровске (48438) 6-59-59,
в Москве (495) 546-35-31.**


Православная гимназия с пансионным проживанием
при Ростовском Троице-Сергиевом Варницком монастыре
на родине преподобного Сергия Радонежского
152120. Ярославская область, г. Ростов Великий, п. Варницы
Тел./факс: (48536) 9-21-95, 9-21-98, 9-21-42

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

На конкурсной основе принимаются на обучение в 10-й и 11-й
классы юноши православного вероисповедания для получения пол-
ного среднего и начального богословского образования, необхо-
димого для подготовки к поступлению в духовные училища и се-
минарии, а также в богословские институты и университеты.

Наряду с общеобразовательными предметами, определяемыми
государственным стандартом, в гимназии изучаются:

Закон Божий	Церковное пение
История Церкви	Основы иконописания
Литургика	Гомилетика
(изучение богослужения)	(умение проповедовать)
Церковно-славянский язык.	

Христианское образование дается не только через введение спе-
циальных вероучительных дисциплин, но и через содержание всех
предметов, которые ведут высококвалифицированные педагоги.

Гимназия действует по благословению Святейшего Патриарха
Московского и всея Руси Алексия II и под покровительством
Преосвященнейшего Феогноста, Епископа Сергиева Посада, На-
местника Свято-Троицкой Сергиевой Лавры.

Более подробно о гимназии можно прочитать в «Журнале
Московской Патриархии» (№5 за 2005 год), в газете «Церков-
ный Вестник» (№9 за 2005 год) и на нашем сайте

www.yamitsky-monastir.ru.

Генеральный директор гимназии кандидат богословия
игумен Силуан

**ПРАВОСЛАВНАЯ КЛАССИЧЕСКАЯ
ГИМНАЗИЯ «РАДОНЕЖ»**
Производят набор в 1-е классы, а так же:
- объявляют конкурсный набор во вновь образуемые
5-й, 8-й и 10-й гимназические классы с углубленным
изучением предметов гуманитарного цикла.
Возможное поступление в существующие гимназические
классы по результатам тестириования и собеседования
с родителями.
Адрес: пр-д Одоевского, д.13. Просад: м. «Текущий Стан»,
1-й павильон из центра, автобус 647 до конечной
ост. «Пр-д Одоевского». Телефоны: 423-51-22, 423-54-33.
<http://www.radonezh.ru/>
<http://www.gymnasia-radonezh.ru/>

Студия «Радонеж»
принимает заказы
на производство видеороликов
и фильмов по православной тематике:

- восстановление храмов,

- памятные даты,

жизнь в приходе, монастыри, епархии,

- чудотворные иконы,

На цифровых и аналоговых носителях –

VHS, Betacam, DV, DVD

Фильмы киностудии «Радонеж»

неоднократно удостаивались самых высоких наград
на различных кинофестивалях:

«Начало», «Почему мы православные?», «Размышления
о настоящем», «Острова Православия»,
«Три дня из жизни женского монастыря».

С предложениями обращаться по телефону: 772-79-61


Патриаршее подворье храма Николо-Перервинского монастыря
Перервинская Духовная Семинария
Лицензия Министерства образования РФ,
Регистрационный № 4381 от 24 марта 2005 г.
1. Объявляет набор на 1 курс стационара
Богословско-пастырского факультета
2006/2007 учебного года
Принимаются молодые люди мужского пола 17-35 лет,
имеющие полное среднее или высшее образование.
Срок обучения – 5 лет.
Обучение бесплатное.
**2. Объявляет набор на 1 курс
Катехизаторского факультета**
2006/2007 учебного года
(вечернее отделение)
Принимаются граждане обоего пола 17-50 лет,
имеющие полное среднее или высшее образование.
Срок обучения – 5 лет.
Обучение бесплатное.
Адрес: г. Москва, ул. Шоссейная, д.82.
Николо-Перервинский монастырь.
Справки по тел.: 354-15-83.

Болгарское подворье
Храм Успения Пресвятой Богородицы в Гончарах (Бол-
гарское подворье) принимает для благотворительных це-
лей чистую одежду, обувь, а также продукты питания (для
окормления бездомных). Также храм примет любую дру-
гую помощь, в том числе в трудоустройстве бездомных,
обеспечении храма подержанной бытовой техникой.
Телефон храма: 915-62-88.
Адрес: ул. Гончарная, д. 29, проезд до станции метро
«Таганская».

Основана в апреле 1993 года по благослов-
ению Митрополита Санкт-Петербургского и
Ладожского ИОАННА (Снычева)

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
Всероссийская просветительская газета
Духовник газеты о.Иоанн Миронов

Более 3000 подписчиков	индекс подписки по России 21420
-----------------------------------	--

Главный редактор: Раков Александр Григорьевич
Газета публикует платную коммерческую рекламу

Наслѣдник

Православный
молодежный
журнал

красота
свобода
верность

Для тех, кто
пытается
разобраться
в жизни

Оформить подписку можно через
объединенный каталог
Прессы России
«Подписка 2006»,
индекс издания - 42487,
- через редакцию, тел. 676-69-21
e-mail:
naslednik-magazine@yandex.ru
<http://www.naslednik-magazine.ru>

Рукописи не возвращаются
и не рецензируются.
Мнение редакции не всегда
совпадает с мнением авторов.
Зак. №691437
Тираж 9000 экз.
Розничная цена - договорная